

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Un mes ... 2'25 Ptas.
SUSCRIPCION Extranjero semestre ... 22 " "
Número suelto 10 cts.

Palma de Mallorca, Sábado 7 Octubre de 1933.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XL.—Núm. 12.409

DEL MOMENTO

La reorganización de la Guardia Civil

Hace unos días escribíamos un comentario señalando el hecho de que, si bien de momento se había conseguido merced a las gestiones llevadas a cabo por el ex Gobernador Civil de esta provincia Don Manuel Ciges Aparicio, que no sean reducidas en esta provincia las fuerzas de la Guardia Civil, debido a la reorganización de la benemérita, parte de aquella fuerza está aquí con carácter eventual, expuesta a ser destinada a otras regiones en cualquier momento.

En el comentario publicado días atrás, y al que nos referimos en las precedentes líneas, al señalar el hecho de que aún cuando no hayan sido reducidas las fuerzas de la Guardia Civil en esta provincia, parte de éstas han quedado aquí con carácter eventual.

Y al señalar este caso lo hacíamos con el propósito de que por parte de nuestras autoridades, corporaciones públicas y entidades más representativas de los intereses de esta región, prosiguieran cerca del poder público las gestiones ya iniciadas anteriormente para que de una manera efectiva y definitiva sean adscritas a nuestra provincia las fuerzas que en la misma prestan servicio, y para que sean reintegrados a sus puestos los jefes y oficiales que en virtud de la reforma dispuesta han sido trasladados.

Indicábamos la conveniencia de que se gestionara aún un pequeño aumento de dichas fuerzas a fin de que las haya bastantes para poder formar en esta provincia tres unidades fijas.

Esto es lo que conviene para la buena organización del servicio y en interés de los pueblos de la provincia.

Aquí no debe, no debería ser suprimido ningún puesto. Algunos requieren ser aumentados. Pero ninguno de ellos podría ser suprimido sin que la supresión causara perjuicios y disgusto al pueblo que se vea privado del excelente servicio que en ellos presta la Guardia Civil.

Cada vez que nos hemos ocupado de esta cuestión hemos expuesto la importancia que tienen en los pueblos de esta región los servicios de la Benemérita.

En la mayoría de los pueblos la Guardia Civil es la única autoridad que cuida del orden público y de la defensa de la propiedad tanto en el poblado como en el campo.

Los guardias viviendo en el pueblo, llegan a conocer el vecindario, y su gestión en todos los casos es siempre oportuna y acertada.

Si se suprimieran puestos, aún cuando tales pueblos quedaran ad-

critos a otras demarcaciones, el servicio ya no podría ser el mismo, y desde luego los pueblos aquellos no se sentirían tan amparados como en la actualidad.

Cuando se iniciaron las primeras gestiones realizadas con referencia a este asunto y se hizo pública la posibilidad de que fuesen suprimidos algunos puestos, ya se manifestó aquel disgusto y la mayoría de los pueblos por medio de sus Ayuntamientos reclamaron contra aquella posible supresión.

Aún cuando haya quedado de momento conjurado este peligro, no por ello ha quedado alejado definitivamente.

Casi un centenar de guardias han dejado de estar destinados aquí en forma fija. Permanecen aquí pero con carácter eventual. Si se da el caso de que en otra Comandancia falte fuerza, estamos expuestos a que esta fuerza eventual sea trasladada a otros destinos.

En una región como la nuestra en la cual antes falta que sobra fuerza, no hemos de estar expuestos a perder por las necesidades que otras pudieran sentir casi un centenar de guardias. Entonces si que el servicio sería insuficiente y serían muchos los pueblos que se verían privados de los puestos.

Al indicarlo, exponíamos la conveniencia de proseguir las gestiones hasta conseguir una definitiva y satisfactoria solución.

Vemos que la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana ha hecho gestiones ya en tal sentido, y lo celebramos ya que es un asunto de verdadero interés, siendo de esperar que estas gestiones prosigan y que se sumen a ellas, a más de los autoridades y las Corporaciones Oficiales todas aquellas entidades que representan los intereses de la región.

Si no se consigue una resolución definitiva con respecto a esta cuestión, lográndose que la fuerza ahora destinada aquí eventualmente lo sea de una manera fija, estamos expuestos como hemos dicho a que cualquier día veamos reducidas las fuerzas de la benemérita en esta provincia.



MADRID.—El Sr. Sánchez Roman al salir de Palacio, después de recibir el encargo de formar Gobierno, encargo que tuvo luego que declinar.

opinión, eterna enamorada de lo ideal.

Los catalanes, insensibles ante el hecho en sí de esta escisión, han mostrado una pasividad estoica, adoptando la sabia máxima de oír, ver y callar; y como es asunto puramente local, que no atañe más que a la vida interna de la región, los catalanes han seguido en esta ocasión la prudente y discreta norma que tan bien les fué en la anterior escisión política, en el chismorreo que anduvo de boca sobre cierta detención en la frontera, con las razones del descontento de los "rabassaires", con aquella folletinesca venta de credenciales, y con algún otro asunto en que el socorrido "se dice, tuvo abundante materia para actuar de bola de nieve.

El numeroso núcleo de catalanes verdaderos, aquí nacidos, que aquí moldearon su espíritu y tienen hondas las raíces de su ferviente amor por Cataluña, en esta sola palabra condensan todo su ideal, todo el programa de su sentir político. Todo lo

que no sea Cataluña, tal y como ellos la desean y quieren, esto es, sin privilegios caprichosos, sin preferencias equívocas, sin compadrazgos caciqueriles; bien regida y mejor admitrada, en labor positiva y constante para hacer de ella un modelo de organización y de belleza, de prosperidad en todos los órdenes y bajo todos los aspectos; cuando no sea eso, a los catalanes de corazón les tiene absolutamente sin cuidado: quedan impasibles ante los hechos que chocan con su sentir y no se indignan, al parecer, con aquello que refuta su ideal; están posesos de la inutilidad de su intervención y consideran inadecuada y estéril una extemporánea manifestación de su contrariedad.

Como hombres esencialmente prácticos, huyen de gastar palabras, razonamientos y energías cuando estos tienen su debido momento eficaz y su oportuna sanción inapelable.

MARIANO HERRAIZ

(Reproducción prohibida).

CRONICA DE PARIS

Huéspedes molestos

(PARA «LA ÚLTIMA HORA»)

Entre los muchos inconvenientes que tiene Europa para el europeo, no se puede comprender, ciertamente, el de la existencia de animales dañinos. Aparte de algunas víboras, de pocos osos y lobos, y de escasos jabalíes, que raramente se dejan ver, apenas si es posible mencionar otros bichos que puedan resultar peligrosos o molestos. Y aun los citados, por regla general, solamente atacan al hombre cuando se ven molestados, hostigados o perseguidos, de manera que, prácticamente en nuestro continente no existe el peligro de los animales feroces o que sean una amenaza contra la seguridad de las personas.

Claro está que no siempre ha sido así en Europa. Nuestros remotos antepasados hubieron de luchar con muchos animales feroces, que ponían frecuentemente en peligro sus vidas. Antigüamente, y no más lejos que dos o tres años atrás, abundaban de tal manera los lobos en la mayor parte de las naciones europeas, que constituían una verdadera amenaza, no ya para los campesinos, sino que también para los habitantes de los pueblos y aun de las grandes capitales, como lo demuestra el hecho de que varias veces, durante las noches de invierno, los lobos se habían atrevido a penetrar incluso en los arrabales de París. Y no hablémos de los pueblos del norte de Francia y de los cercanos a las grandes montañas, porque allí era el caso frecuente y de puro sabido olvidado.

Así fué como nació en Francia la superstición del "Loup Garou", lobo gigantesco que por las noches entraba en los pueblos a devorar a los niños y que de día se convertía en ser humano, razón por la cual no se le podía sorprender nunca.

Pero los esfuerzos constantes de los hombres durante años y años han acordado ciertamente el número de esos enemigos feroces. A veces aun se da el caso de que en un invierno riguroso algunos lobos bajen al llano y aun por las noches se atreven contra los animales de un corral, pero es evidente que sólo hacen eso impulsados por la desesperación del hambre, pues no ignoran a lo que se exponen y cuán débiles son en pre-

sencia del hombre blanco.

Pero nunca había ocurrido en Francia algo semejante al caso reciente que vamos a relatar. En un pueblecito del mediodía, llamado Soucy, se presentaron de improviso en una casa aislada dos serpientes cobras, de enorme tamaño. Iban persiguiéndose y penetraron en la casa con el mayor aturdimiento, como si no se hubiesen dado cuenta de ello. Claro está que causaron un pánico horrible entre la buena gente que presenciaba la escena, y es posible que el mismo espanto les hubiese hecho víctimas de tan terribles ofidios, pero el jefe de la familia, aldeano robusto y valeroso, no se amilanó, sino que tomando una hoz se dirigió atrevidamente contra las serpientes y logró dar muerte a una de ellas, que resultó hembra y medía un metro ochenta centímetros. La otra huyó, sin que hasta la fecha haya podido ser habida.

A primera vista el hecho parece desprovisto de importancia, pero la tiene y muy considerable, pues se trata de dos serpientes peligrosísimas, que no viven corrientemente en ningún país europeo y casi exclusivamente en las montañas de la península indostánica. ¿Cómo han llegado a Francia? ¿Quién las ha traído? ¿Cómo es posible que se hayan escapado—si ha ocurrido así—y su propietario no haya dado aviso del hecho a las autoridades?

El suceso bien vale la pena de ser examinado y no hay duda de que las autoridades harán algunas investigaciones, aunque no puede esperarse mucho de ellas, dado el tiempo que más ha transcurrido desde que los bichos se escaparon. Ciertamente es por fortuna se pudo matar a una de las serpientes y cabe la esperanza de que siendo ésta hembra, pueda la fugitiva pertenecer al sexo contrario, de manera que el frío, ya cercano, mate a la cobra superviviente. Pero el caso es que la gente de la comarca está asustadísima, y con razón, y que ya las mismas cuerdas toman para ellos aspectos horribles.

JULIO A. REBORA

(Reproducción prohibida).

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

Posibilidad de crear «aldeas escolares»

He aquí una lección que pudiera aprovechar España: la posibilidad de crear "aldeas escolares", donde recibiera educación acomodada y apropiada la población rural. Encuentro esta iniciativa en un opúsculo publicado en Buenos Aires estos días pasados por el doctor Ramón J. Cárcano, presidente del Consejo Nacional de Educación, que es el órgano supremo de la enseñanza pública en la República Argentina.

Se ha publicado este folleto con un triste motivo: La revelación hecha en un recuento estadístico de que hay en aquella nación ochocientos mil analfabetos, en una población total de casi catorce millones de habitantes. Y el hecho ha producido contrariedad y sorpresa, porque las gentes creían que con leyes sabias y de muy moderno espíritu y con una organización que parecía eficaz, estaba resuelto el problema de la instrucción pública.

Ese resurgimiento del analfabetismo no lo padece solamente la República Argentina. Es una derivación de la guerra bárbara y estúpida que destruyó el mundo. El pasado año, por ejemplo, apareció en el seduto y autorizado diario parisien "Le Temps", el 29 de noviembre, el siguiente suelto: "Estadística desconsoladora". De trescientos y algunas decenas de reclutas destinados este año a la guarnición de Beauvais setenta y cinco, casi una cuarta parte son iletrados y ochenta totalmente analfabetos." Recuérdese cuantas veces se escribió en periódicos franceses, que en España había provincias enteras donde la mayoría de las gentes del pueblo no leía ni escribía.

En la Argentina el analfabetismo es una consecuencia lógica de la organización de la población rural. Aun detenida por la crisis mundial y por la depreciación de las carnes y los cereales en los grandes centros de transacción y de consumo de estos productos, la colonización del dilatado territorio va avanzando, precediendo a la prolongación de las líneas férreas y a la formación de nuevos núcleos urbanos. Así, muchas familias de colonos van instalándose en avanzadas de la explotación rural, donde no llega la acción del maestro, ni siquiera de la cooperación de otros colonos ni del amparo de la comunidad municipal. Y, además, en este género de colonización familiar; el niño, como los demás parientes, se utiliza, apenas puede prestar el menor servicio, en la labor colectiva, olvidando y desdiciendo su preparación cultural.

Durante algún tiempo se practicó en la Argentina un método de enseñanza pública, denominado con el nombre de "escuelas ambulantes". Era el "maestrillo" de nuestras serranías y campiñas andaluzas, que iba de cortijo en cortijo y de dehesa en dehesa, desbravando e instruyendo a los chiquillos de los jornaleros instalados en aquellas soledades: el "maestrillo" español, acomodado y consagrado en la admirable Ley argentina de Educación común. Tardó bastantes años en organizarse, después de creada en la Ley, la escuela ambulante. No había en la llanura platense la facilidad que hay por ejem-

plu, en la provincia canadiense del Ontario donde dos compañías ferroviarias, la Canadian National y la Canadian Pacific, han puesto en circulación vagones-escuelas, que va deteniéndose cinco o seis días de pueblo en pueblo y aun en apartaderos especiales en medio de bosques y praderas alejadas de todo centro urbano. Estos vagones tienen una pequeña vivienda para el maestro, una sala con material escolar para doce alumnos y una biblioteca para doce libros prestados a la población rural.

Dificultades materiales, obstáculos casi insuperables opuestos por la naturaleza del terreno, la falta de vías de comunicación y la casi imposibilidad de reclutar entre maestros capacitados personal suficiente que aceptara abnegadamente las incomodidades y penurias, estrechos y privaciones de un nomadismo sin recompensa estimuladora, hicieron que la escuela estimuladora, hicieron que la escuela



EXTRANJERO.—Jong Stribling, célebre boxeador americano fallecido recientemente.



EXTRANJERO.—El Councillor Dollfus que ha sido víctima de un atentado.



MADRID.—El Sr. D. Alejandro Lerroux rodeado de periodistas, al salir del domicilio particular del Sr. Alcalá Zamora, después de haber presentado su dimisión, dando cuenta de la crisis total.

Nuestros colaboradores

CRONICA DE BARCELONA

Una nueva escisión en «La Esquerra»

Los que, sin quitar ojo, tienen la vida puesta en Cataluña, a la expectativa de cuanto pueda acontecer en su desdoro o que dé suficiente pie en que apoyar su malanso deseo de justificar predicciones hechas de sentido, han tenido estos días "barro a mano", para proseguir su campaña, y añadir al Estatuto—culpable, según ellos sambenito más, por si alguno faltáramos, a propósito del escándalo promueve, y su consecuencia, la nueva escisión producida en la "Esquerra Republicana".

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

PRINCIPAL

Para esta noche a las nueve y media se anuncia el estreno de la alta comedia argentina de José León Pagano titulada "Cartas de Amor."

Para mañana domingo se anuncian dos funciones.

LIRICO

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana se continuará proyectando la superproducción titulada "Alcohol prohibido," film que tanto éxito ha obtenido estos días.

LOS ESPECTACULOS PLANAS

El próximo miércoles debutarán en el Teatro Lírico los espectáculos de Jaime Planas que vienen este año completamente reformados, con una serie de interesantes novedades y con un grupo de artistas notables.

Integran los Espectáculos Jaime Planas 25 artistas, entre los cuales figuran canzonetistas, bailarinas, ilusionistas, etc., etc., y la famosa orquesta de Jaime Planas, los diez discos vivientes, considerada hoy en día como la mejor de España.

Entre los artistas de la Agrupación se destaca la famosa canzonetista Carmelita Aubert que con tantas simpatías cuenta en Palma y de la cual la prensa del Continente hace grandes elogios.

Figuran en los Espectáculos Jaime Planas los siguientes artistas:

Jaime Planas, Director; Pilar Alcayde, Primerísima Bailarina; Carmelita Aubert, Vedette; Jack Boy, Formidable bailarín (El hombre de goma); Hermanas Franci, Pareja de Canto y Baile; Xalma, Chansonier Fantasio; Sullivan, Ilusionista Super-Relámpago; y sus diez discos vivientes.

Empresa y Dirección Artística: Espectáculos Fantasio.

BALEAR

Hoy sábado de seis a doce y mañana domingo de tres a doce, se anuncian los últimos días de las grandes atracciones que actúan en este teatro, Trio Al Teresa, Paquita Domínguez y Liana Gracian, proyectándose en todas las sesiones el colosal film "Hollywood al desnudo."

Para el lunes próximo y en sesiones de tres tarde a doce noche se anuncia en este teatro un doble programa de cine sonoro, se estrenará las grandes super producciones "La amazona de las Rocas" película del Oeste y el film "Nacida para amar," por Constance Bennet, altamente sentimental.

Para el jueves próximo se anuncia el estreno de la colosal producción "La Reina Draga," primer film sonoro de Pola Negri que llamará poderosamente la atención y congregará a todo el elemento femenino de Palma en el coliseo del ensanche.

MODERNO

Hoy y mañana se proyectarán en este salón las producciones tituladas "Audaz ante todo," y "El amor y la suerte."

RIALTO

En este salón se proyecta la producción "El rey de los Gitanos."

MALLORCA

Ferían el programa de este salón las producciones tituladas "Manchuria," y "La melodía de la vida."

BORN

Con grandioso éxito sigue proyectándose la Superproducción Warner Bros First National "La Calle 42," por Warner Baxter y Bebe Daniels.

"La Calle 42," es un film en el que, a la gracia y trivialidad de sus deliciosas bailarinas va unida la serie de su argumento. Los bailes, la música, la bulliciosa alegría de las girls, son el leit motivo de la cinta; pero el fondo serio, dramático, del film, es la lucha del director, su trabajo, sus sufrimientos; del director que en la sombra ignorado de todos trabaja incansable hasta conseguir la presencia perfecta de una obra de conjunto que admire a las multitudes por su belleza armónica y por su encanto excepcional: del director que llegado el día del triunfo, queda olvidado en la sombra de la escena mientras los halagos y los aplausos del público son para aquellos que no han sido más que muñecos de guiñol movidos por la magia de su mano.

Las funciones de mañana domingo se harán por sesiones de 3'30 a 6, de 6'30 a 9 y de 9'30 a 12.

PROTECTORA - CINEMA

Hoy a las seis de la tarde tendrá lugar la inauguración oficial de este nuevo cinema para el que la empresa no ha regateado sacrificio en su afán de convertirlo en Salón dotado de todo confort y comodidad y de cuantos elementos son hoy indispensables en todo cine de primera categoría.

Se estrenará esta tarde la original película de la Universal "El Gran Domador," film que viene precedido

de Alcalá, "La Parranda," "Maruxa," "Gavlanesi," "Katiuska," "Pasto relá," "Dogaresa," "Pájaro Azul," "Luisa Fernanda."

Los precios de abono para estas diez funciones de noche serán:
Butacas con entrada . . . 60 ptas.
Delantera anfiteatro id. . . 40 "
Sillones anfiteatro . . . 30 "
Lotes 10 entradas . . . 12 "
El abono queda abierto desde hoy sábado en la taquilla del Lírico.

Nuestros colaboradores

CINEMATOGRAFIA

Lo que pierde y lo que gana una película

De la novela de Mauricio Rostand "L'homme que j'ai tué," hemos conocido antes la admirable versión cinematográfica que Lubistch realizó con el título de "Remordimiento," que la traducción de igual nombre que el volumen, teatralizada por el propio autor, se dice que con la cooperación anónima de Alfredo Savoir, el hábil comediógrafo. Por eso la curiosidad del público—poco numeroso, en verdad—, que asistió al estreno de la obra en la Zarzuela, era más comparativa que expectante, quien más, quien menos, trataba de encontrar los atractivos que el cine podía restar o añadir a una producción escénica de cierta envergadura.

Y resultó que, finalmente, la partida quedó en tablas. Lo que la pluralidad de escenarios argüía en favor de la cinta, se borraba ante la mayor emoción que, sintetizado, adquiere el silencioso y hondo drama de aquellas figuras que el recuerdo de Hernán con Hondelú una para siempre; y en cuanto al diálogo, tan pobre y poco castellano era el que sirvió para «doblar» la versión castellana del film como el que el traductor—oculto con vergüenza natural—, ha utilizado para animar los momentos que en los cuatro cuadros se recogen.

En cuanto a la comedia en sí—estrenada en París en enero de 1930—, un alegato pacifista tan bien intencionado como falso o inverosímil. Cuanto en él se presenta como sólidas bases para atacar el hondo mal de la guerra, es de una puerilidad tan absurda que el espectador no sabe de qué admirarse más: si de la extraña insensatez del protagonista o de la facilidad con que aquellos padres alemanes—tan buenos que parecen tontos, o viceversa—, aceptan la amistad de su hija y del desconocido forastero francés. Y no hablemos de aquel pobre cura del prólogo, ni del extraño proceso erótico que lleva a la prometida del muerto a casarse con el victimario.

Sin embargo, todo esto estaba bien en película. No porque los intérpretes fueran mejores—Ana Adamuz y sus compañeros estuvieron heroicos—, sino porque el cine admite lo falso con más probalidades de éxito, que el Teatro. Sobre la pantalla, los personajes son más antes de ficción; en el tablado—pese a las luces de la batería— han de ser, o parecer al menos, hombres y mujeres.

Por otra parte, el conflicto de "El hombre que yo maté" no es extraño en absoluto, ya que España tuvo la suerte de permanecer al margen de la Gran Guerra; y las parafadas pacifistas, son tan ricas en tópicos trasnochados que desdeñaría el más bajo orador de mitin, que solo levantan el aplauso mercenario de los «alabareros».

Muy entonada la interpretación por parte de la señora Adamuz, en un papel deslucido y del señor Dejúan, en el insensato protagonista. El señor Bruguera, muy bien en el acto segundo y monótono en los demás, donde confundió la falta de matices con la naturalidad. Pereda destacó un tipo secundario. Los demás, discretos.

La presentación escénica, inadecuada. Ocurrió la acción en 1918; trajes y decorados eran del más puro 1933. Sin comentarios...

Madrid, septiembre. SAM.

(Reproducción prohibida).

Crónica de la semana

DEBUT DE LA TIPLE NAZARINA FARIAS, EN EL CALDERON

Para debut de la tiple Nazarina Farias se ha reprisado en el teatro Calderón la zarzuela de Ventura de la Vega y Barbieri "Lugar con fuego." No es esta obra de las más características del insigne músico, desde el punto de vista español, pero a pesar de la influencia italiana, tiene trozos muy agradables y, sobre todo, se presta en gran manera para lucimiento de los cantantes, que en ella pueden hacer gala de sus aptitudes vocales.

Nazarina Farias tiene una gran cualidad, impreciable, en estos tiempos, que es la finura y el buen gusto.

De voz potente y bien timbrada, anoche pudo lucirla en todo su esplendor en el difícil papel de la Duquesa de Medina. Bisó varios números en medio de grandes aplausos; pero en el tercer acto, lo más difícil de la partitura, su voz logró entusiasmar al público, que la ovacionó largamente.

El tenor Simón, magnífico de voz y estilo, supo vencer las dificultades

TEATRO BALEAR

GRAN EXITO

De 6 a 12

Cine y Varietés

DIRECCION ARTISTICA CINNAMOND

Inauguración de la Temporada

El gran film sonoro

HOLLYWOOD AL DESNUDO

por Constance Bennet

TRIO AL-TERESA

Número Coreográfico

Paquita Domínguez

Estrella de la Canción

LIANA GRACIAN

La Reina del Baile exótico

LIRICO



Un film sensacional

de su papel y llegar al final con pleno dominio de la partitura.

Muy bien Almodóvar; el bajo Anibal Vela, que en el segundo acto fué ovacionado; Eladio Cuevas, muy gracioso y desenvuelto, y bien entonados los coros.

Nazarina fué muy aplaudida al final de los actos.

UNA INICIATIVA DE LA AGROPACION DE APUNTADORES

La Agrupación de Apuntadores, no desta entidad que tanto ha luchado por el mejoramiento moral y material de sus socios, no cesa nunca de pensar en cuanto pueda repercutir en beneficio de sus componentes.

En la última junta general celebra da fué presentada una proposición por don Julián Arenas, que tiende a engrosar la Caja social para llegar a uno de los fines perseguidos por la entidad, cual es las pensiones o jubilaciones a los inválidos para el trabajo y a los ancianos.

La proposición aprobada por la junta general es el sorteo mensual de las obras de nuestros grandes escritores. El sorteo—dice la proposición—empezará por las obras del glorioso novelista Blasco Ibáñez, que coincidirá con el traslado de sus restos a Valencia. Después serán las obras de don Jacinto Benavente, siguiendo después otros poetas y novelistas famosos. La iniciativa ha sido muy bien acogida, y muchos autores han ofrecido desinteresadamente sus obras y algunas Empresas dejarán que en los vestíbulos de sus teatros se anuncien y vendan papeletas para estos sorteos.

La Comisión nombrada para llevar a la práctica la idea, compuesta por los señores Latorre, Paisano y Gutiérrez, está trabajando con mucho entusiasmo, y seguramente obtendrá un éxito por la gran voluntad que ponen en su cometido.

COMPANIA CUBANA

Pronto saldrá a provincias una compañía de teatro cubano, dirigida por el maestro Grenel y su colaborador Riancho.

En este elenco irá la «vedette» mejicana Laura Miranda.

LA EMPRESA DEL MUÑOZ SECA

La empresa que tuvo a su cargo el teatro Muñoz Seca durante la temporada anterior, y que volverá a hacerse cargo de nuevo de dicho teatro a partir del 7 de enero de 1934, nos ruega hagamos constar—y por su parte y por la nuestra lo hacemos con los máximos respetos—que nada tiene que ver con la que actualmente regenta los destinos del mencionado coliseo.

NEUVA OBRA PARA EL COMICO

Loreto Prado y Enrique Chicots en sayan sin prisa, pues la obra «De escaleras abajo», de Serrano Anguita, llena a diario el teatro, una nueva comedia de Luis Manzano, de la que tienen la mejor impresión los expresados artistas.

«LA VIDA BREVE», EN VICHY

El día 24 del pasado se celebró en el teatro del Gran Casino, de Vichy, el estreno de la magnífica ópera de nuestro gran Manuel de Falla. Nuestro vicecónsul y el doctor Parturier, gran amigo de España, gestionan, aprovechando el favorable ambiente conseguido con el triunfo de «La vida breve», cerca de los directores del Casino, señores Bonjean y Chauvet, el estreno de otras obras del repertorio español de ópera y zarzuela.

JACINTO BENAVENTE

Don Jacinto Benavente descansa de veras.

Esto quiere decir que en sus últimas ausencias no ha querido escribir nada.

Este rumor pueden tenerlo por noticia cierta las Empresas que esperan para en breve sus obras.

No entregará ninguna de éstas hasta primeros de noviembre, cuando me nos.

EL TEATRO MARTIN

Se ha firmado el contrato entre los empresarios Ruiz-Loygorri y la propiedad del teatro Martín.

Las obras empiezan hoy. Se quiere inaugurar el coliseo de la calle de Santa Brígida en la segunda quincena de diciembre.

El contrato de esta empresa es duro pero por diez años.

En las obras se invertirán cuarenta mil duros.

UNA OBRA PARA CARMEN DIAZ

Serrano Anguita y Manuel de Górgora han estado en Córdoba remozando impresiones de ambiente para el fondo de su comedia «Los olivares», en el telar todavía.

La obra, escrita en verso, está destinada, como se sabe, a la gran Carmen Díaz.

BORN

MANANA POR SECCIONES

De 3'30 a 6.—De 6'30 a 9.—De 9'30 a 12.

GRANDIOSO EXITO



LA PREPARACION Y MONTAJE DE UNA GRAN REVISTA, DESDE QUE NACE LA IDEA HASTA EL APOTEOSICO TRIUNFO FINAL

LEA VD.

¡SOLA!

Novela ideal para familias que publica EDITORIAL GUERRI de Valencia en UN SOLO TOMO con magníficos regalos completamente gratuitos.

Suscribense hoy mismo. Representante exclusivo para Baleares Joaquín Dale, calle de Francisco Sancho, 35, ensanche. Palma

IMPORTANTE

Por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Chassaingne o Schumann, Antigua Casa Banqué, Colón, 56.

María Espinal
Hipólito Lázaro
Marcos Redondo
Juan Rosich
Clarita Panach-Josefina Bugatto
María Badía - Carmen Valor
 forman parte de la gran compañía de zarzuela que debutará en el

TEATRO LIRICO
EL VIERNES 27 OCTUBRE

El Sábado próximo quedará abierto el abono a diez funciones de noche, durante las cuales cantarán dos funciones Hipólito Lázaro, tres funciones María Espinal y siete funciones Marcos Redondo.

Informaciones

Los tranvías eléctricos. ---

La circunvalación
 La Compañía de los Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, nos comunica que, habiéndose visto obligada a aumentar las tarifas para compensar los crecidos y constantes aumentos que han experimentado los materiales y los jornales, una de las tarifas que modificó fué la del servicio de circunvalación, en el cual y por un recorrido de cuatro kilómetros se cobraban únicamente diez céntimos.
 La modificación se hizo en el sentido de dividir la circunvalación en varios trayectos, sistema contra el cual el público ha reclamado no por el aumento sino por la desorientación en que estaban los viajeros con respecto a donde empezaban y terminaban los nuevos trayectos.
 Atendiendo a estas reclamaciones y a los deseos manifestados por el público, ha tomado el acuerdo de restablecer el trayecto único el cual costará quince céntimos, en lugar de veinte como costaba ahora después de la modificación.
 El nuevo servicio quedará establecido el próximo lunes.

De política

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
 Muy Sr. nuestro. Rogámosle la publicación de la siguiente nota. Gracias anticipadas.—El Secretario, M. Ros.
PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL
 Convoca a todos sus afiliados a la Asamblea general que se celebrará el miércoles día 11 de octubre en su local social Juan Bauzá, 7, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, para tratar el orden del día siguiente:
 Acta anterior.
 Estado de cuentas.
 Orden del día para el Congreso Nacional del Partido y nombramiento de delegado.
 Elección de Secretario.
 Asuntos generales.
 Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos la puntual asistencia.

De la Diputación

El Presidente señor Juliá a su regreso de Madrid, ha recibido donativos para la función celebrada a beneficio de la suscripción pro-Radium, de los Sres. Presidente de la Cámara de Comercio, don Juan Saridakis, don José Balaguer Vallés, don Carlos Alabern, don Eusebio Pascual Casanovas, Dr. don Jaime Munar y don Carlos Garau.
 A todos dichos donantes se complace el señor Juliá en agradecerles su cooperación a la fiesta cultural tan acertadamente organizada por la Juventud Ateneísta y patrocinada por la Diputación.

El Día del Ejército

LA FIESTA DE HOY.—EL GENERAL FRANCO REVISTA LAS FUERZAS.—DESFILE
 Esta mañana se ha celebrado la fiesta del "Día del Ejército", en la explanada del muelle. Poco después de las once han empezado a acudir al muelle en formación las tropas de las Armas y Cuerpos que guarnecen en esta plaza.
 El primer Batallón del Regimiento de Infantería núm. 28 al mando del Comandante señor Esquivias se ha colocado al pie de la acera dando frente al puerto.
 A continuación formaba la Compañía de Ingenieros, luego las secciones de Intendencia, Sanidad Militar

y Carabineros.
 En la explanada del tren se han situado las fuerzas montadas.
 En primer término la Compañía de Ametralladoras de Infantería, luego el Grupo de Artillería compuesto de las Baterías Ligera y Montaña y en el último extremo de la formación una sección de la Guardia Civil de Caballería.
 Mandaba esta columna mixta el Coronel de Infantería don Mariano Morote Lucio de Vigellas que tenía a sus órdenes al capitán de Estado Mayor Sr. Sanchiz.
 A las 11 y media en punto ha llegado a caballo el Comandante Militar de estas islas general Sr. Franco con sus ayudantes los comandantes de Infantería señores Franco y Torres, el jefe de Estado Mayor señor García de la Torre y los capitanes de dicho Cuerpo afectos a la Comandancia Militar. Seguía luego una escolta de Caballería.
 El General Sr. Franco a galope a pasado revista a las tropas, empezando por las de a pie.
 Luego la autoridad militar se ha dirigido a la tribuna instalada en el paseo de Sagrera para presenciar el desfile.
 El general y acompañantes se han desmontado subiendo a la tribuna.
 Han acudido a presenciar el desfile el Gobernador Civil señor Manent, el representante del Alcalde de Palma señor Ferrer Arbona, el Presidente de la Diputación señor Juliá, el Presidente accidental de la Audiencia Sr. Bonilla, el Fiscal señor Maceres, el Delegado de Hacienda señor Aroca, el Administrador de Aduanas señor Mascote, el representante de Arzobispo-Obispo, vicario General señor Homar, el Delegado de Telégrafos señor Nieto de la Arena, el Ingeniero señor Forteza en representación de Obras Públicas, el señor Felu en representación de los Ferrocarriles de Mallorca, el Ingeniero señor Marques de la Inspección Industrial y el señor Llompert en representación de la Estadística.
 Momentos antes de comenzar el desfile la música de Infantería se ha colocado ante la tribuna de autoridades para amenizar el paso de la tropa.
 La columna mixta ha desfilado por el siguiente orden:
 Jefe de la formación Coronel señor Morote, el cual luego se colocó a la izquierda de la tribuna.
 Luego desfiló la Infantería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad Militar, y Carabineros.
 Después desfilaron las fuerzas montadas, las baterías Ligera y Montaña de Artillería, y la sección de caballería de la Benemérita.
 Terminado el desfile la banda militar ha interpretado el Himno de Riego que los militares han escuchando en posición de firmes saludando y las autoridades y público descubiertos.
 Al terminar ha estallado una salva de aplausos.

Con motivo de la fiesta de hoy las tropas visten de gala y en los edificios militares ondea la bandera nacional.
 El fuerte de San Carlos ha hecho las salvas de ordenanza.
 En los cuarteles se han gervido a los soldados dos ranchos extraordinarios.

Sensible accidente

MUERE A CONSECUENCIA DEL DISPARO DE UNA ESCOPETA
 La benemérita del puesto de Mahón da cuenta al señor Gobernador de haber muerto el joven Vicente Pons a consecuencia de habérselo disparado en voluntariamente una escopeta que examinaba.
 El hecho ocurrió en el predio conoci-

Agresiones

La benemérita del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo que produjo una herida a otro.
 * * *
 La del puesto de Porreras da cuenta de haber sido heridos de gravedad con motivo de una agresión los individuos Eduardo Bonifás Salom y Juan Gelabert.
 Fueron conducidos al Hospital donde se les curó.
 Como autores de la agresión producida con palos y piedras han sido detenidos cuatro individuos que si bien niegan toda participación en el hecho en cambio los heridos les acusan de haberles producido el daño que sufren.
 * * *
 La del puesto de esta ciudad da cuenta de haber denunciado ante el Juzgado a un individuo que agredió a otro con un palo causándole heridas en la cara.

Congregación Mariana

COMIENZO DE CURSO. — MISA DE COMUNION GENERAL.
 Mañana, domingo, 8, a las 9, tendrá lugar la Misa de O comunión General reglamentaria, en la Iglesia de Santa Clara.
 Se recuerda a todos los señores Congregantes la obligación de asistir a dicho acto, pues con él se da comienzo al nuevo curso.
 Por la tarde, después del comienzo de Música Mallorca, a las seis se tendrá Junta General ordinaria.

Fomento del Turismo

Excursión a Son Berga, Sarriá, Coll den Portell, Son Más, Son Trias, La Granja y Esporlas para el domingo 8 de Octubre.
 Salida de la Plaza del Olivar con el tranvía de las 8 de la mañana para Establiments visitando los jardines de Son Berga, Sarriá, Coll d'En Portell, Son Más, Son Trias, La Granja regresando a Esporlas para tomar el camión para Palma.
 Comida individual.
 Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución, 34-40. Teléfono 2216.

Notas del Mar

EL "TUSCANIA"
 Procedente de Lisboa, ha llegado esta mañana, a las seis el trasatlántico inglés "Tuscania".
 Embarcarán dos pasajeros. De tránsito viajan 300 pasajeros, los cuales han desembarcado, visitando la ciudad y alrededores, volviendo a embarcar en el "Tuscania".
 Saldrá para Argel, esta noche.

Del «Fomento del Civismo»

Horario de clases
 Ha sido ultimado el horario de las clases organizadas por dicha entidad a favor de los socios e hijos, que regirán en las siguientes asignaturas durante el curso de 1933-34, con arreglo a las bases que están de manifiesto en Secretaría.
 Clases de Contabilidad y Prácticas mercantiles, cuya enseñanza acaba de ser inaugurada, a cargo del Profesor don Bartolomé Vives Meliá, tiene lugar los lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve noche.

do por "Curnia Vey" donde se hallaba reunido con otro joven el desgraciado individuo.
 Al dispararse el arma quedó herido de tanta gravedad que al cabo de unos quince minutos falleció.
 Era músico del Regimiento Infantería número 39.
 El Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Agresiones

La benemérita del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo que produjo una herida a otro.
 * * *
 La del puesto de Porreras da cuenta de haber sido heridos de gravedad con motivo de una agresión los individuos Eduardo Bonifás Salom y Juan Gelabert.
 Fueron conducidos al Hospital donde se les curó.
 Como autores de la agresión producida con palos y piedras han sido detenidos cuatro individuos que si bien niegan toda participación en el hecho en cambio los heridos les acusan de haberles producido el daño que sufren.
 * * *
 La del puesto de esta ciudad da cuenta de haber denunciado ante el Juzgado a un individuo que agredió a otro con un palo causándole heridas en la cara.

Cuestiones sociales

Anuncio de huelga general
 Los Carpinteros, Ebanistas y Similares, oficios varios, metalúrgicos y ramo textil de Sóller, por solidaridad con los albañiles de aquella ciudad, declararán el próximo lunes día 9, la huelga general por 24 horas.
 Para inscripciones dirigirse a la Secretaría, Burgos, 5, de cinco a ocho de la noche.

Juventud Ateneísta

Por ausencia de algunos de los componentes de la Directiva, se convoca a Junta General extraordinaria a los socios de dicha entidad, para tratar los siguientes asuntos: dimisión Directiva, elección de nueva Junta, aprobación de Reglamento, asuntos varios.
 Dicha Asamblea tendrá lugar a las 10 de la mañana del próximo domingo día 8 en el local social.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 9 Octubre.
 Pablo Riera.—Francisco Truyols.—Juan Cerdó Rusiñol.—Casa Beneficencia Palma.—Hdo. Servicios Agricultura.—Administración Principal Correos.—Esteban Manuel Nieto.—Raimundo Moragues.—Francisco Ques.—Pedro A. Rosselló.—Benito Olivar.—Miguel Burguera Vila.—Juan Ferrer Ginard.

Un incendio

En Ciudadela se produjo un incendio en el predio conocido por "Son Gebral" de Adela Vivó, a consecuencia del cual quedaron destruidas completamente cuatro habitaciones y gran cantidad de enseres.
 El hecho se considera casual y producido por haberse inflamado el petróleo de una luz de la que se servía la dueña de la casa para alumbrarse mientras trabajaba.
 La luz al caer se rompió esparriando el petróleo que al estar libre produjo extensa llamarada que en pocos momentos consumió vestidos muebles y enseres en gran cantidad.
 Las pérdidas son de mucha consideración. De momento no pudo fijarse la cuantía.

Lonja de contratación

RESUMEN SEMANAL
 A la hora del cierre de la Lonja recogemos las siguientes cotizaciones, con las oscilaciones sufridas en diversos generos durante la semana:
 Cebada Gris, 28'50 ptas. (Bordo Huelva).
 Cebada Cartagena, 29' id. Cebada Ibiza, 27 id. (Bordo Palma).
 Trigo mallorquín, 48 id. (Bordo Palma).
 Maíz nuevo superior, 38 id. Alpiste, 49 id. Doble envase (Bordo Málaga).
 Almendro.—Propietario, 125 id. (este producto ha sufrido bastante baja).
 Algarrobas.—Nuevas 5, id. Viejas, 6 id. (Sobre muelle Palma). Sigue igual que la semana anterior.
 Guisantes.—Caretas y enanos, 70 id. (Bordo Alicante). Ha sufrido 5 pesetas de baja.
 Harinas.—Trigo mallorquín, 55 id. Bajas 50 id. Blanca, 67 id. Extra blan

A partir del próximo día 15 tendrán lugar también:
 Clases alternas de francés e inglés, por el Profesor don Luis Mackay.
 Clases de Canto, Solfeo y Piano, profesor don Domenico Rossi, Presidente de la Sección de Bellas Artes, los lunes, miércoles y viernes, a las siete de la noche.
 Los mismos días y hora, clases de violín, por don Felipe Pons de Juanes.
 Para inscripciones dirigirse a la Secretaría, Burgos, 5, de cinco a ocho de la noche.

Cuestiones sociales

Anuncio de huelga general
 Los Carpinteros, Ebanistas y Similares, oficios varios, metalúrgicos y ramo textil de Sóller, por solidaridad con los albañiles de aquella ciudad, declararán el próximo lunes día 9, la huelga general por 24 horas.
 Para inscripciones dirigirse a la Secretaría, Burgos, 5, de cinco a ocho de la noche.

Juventud Ateneísta

Por ausencia de algunos de los componentes de la Directiva, se convoca a Junta General extraordinaria a los socios de dicha entidad, para tratar los siguientes asuntos: dimisión Directiva, elección de nueva Junta, aprobación de Reglamento, asuntos varios.
 Dicha Asamblea tendrá lugar a las 10 de la mañana del próximo domingo día 8 en el local social.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 9 Octubre.
 Pablo Riera.—Francisco Truyols.—Juan Cerdó Rusiñol.—Casa Beneficencia Palma.—Hdo. Servicios Agricultura.—Administración Principal Correos.—Esteban Manuel Nieto.—Raimundo Moragues.—Francisco Ques.—Pedro A. Rosselló.—Benito Olivar.—Miguel Burguera Vila.—Juan Ferrer Ginard.

Un incendio

En Ciudadela se produjo un incendio en el predio conocido por "Son Gebral" de Adela Vivó, a consecuencia del cual quedaron destruidas completamente cuatro habitaciones y gran cantidad de enseres.
 El hecho se considera casual y producido por haberse inflamado el petróleo de una luz de la que se servía la dueña de la casa para alumbrarse mientras trabajaba.
 La luz al caer se rompió esparriando el petróleo que al estar libre produjo extensa llamarada que en pocos momentos consumió vestidos muebles y enseres en gran cantidad.
 Las pérdidas son de mucha consideración. De momento no pudo fijarse la cuantía.

Lonja de contratación

RESUMEN SEMANAL
 A la hora del cierre de la Lonja recogemos las siguientes cotizaciones, con las oscilaciones sufridas en diversos generos durante la semana:
 Cebada Gris, 28'50 ptas. (Bordo Huelva).
 Cebada Cartagena, 29' id. Cebada Ibiza, 27 id. (Bordo Palma).
 Trigo mallorquín, 48 id. (Bordo Palma).
 Maíz nuevo superior, 38 id. Alpiste, 49 id. Doble envase (Bordo Málaga).
 Almendro.—Propietario, 125 id. (este producto ha sufrido bastante baja).
 Algarrobas.—Nuevas 5, id. Viejas, 6 id. (Sobre muelle Palma). Sigue igual que la semana anterior.
 Guisantes.—Caretas y enanos, 70 id. (Bordo Alicante). Ha sufrido 5 pesetas de baja.
 Harinas.—Trigo mallorquín, 55 id. Bajas 50 id. Blanca, 67 id. Extra blan

COLEGIO OFICIAL SUBVENCIONAL (Instituto Nacional) FELANITX

Ingreso en el Bachillerato y cuatro primeros cursos
 Ha quedado abierta la matrícula oficial para el presente curso, admitiéndose las inscripciones en la Alcaldía, a hábiles de oficina hasta el 10 de Octubre.

Café Born
 Todos los días a las 10 noche

Conciertos Selectos
 por la **Orquestina Mallorca**
Mañana domingo, de 12 a 1 y media
CONCIERTO VERMOUTH

ca 71, Panecillos, 76 id. Gran fuerza, 87 id. (Bordo Palma).
 Sin variación alguna en los precios.
 Patatas.—Caravaca, 20 id. Orihuela 20 id. (Bordo Alicante).
 Arroz.—Saco 80 kg. Base cero, 39 id. (Bordo Valencia).
 Ha surtido durante estos ocho días ligera variación baja, cuestión de dos o tres pesetas solamente.
 Aceites.—Tortosa superior, 160 id. Tortosa bueno, 150 id. Tortosa mediano, 175 id. Aragón superior, 175 id. (Bordo Tarragona).
 Como puede verse se hallan éstos en comparación con los cotizados hace aproximadamente un mes, con bastante más baja que lo acostumbrado, debido a la flojedad acitera cuyos motivos ya explicamos en el resumen de la pasada semana.

Juventud Antoniana

Mañana, segundo domingo de tonianos tendrán Misa de Comunion General a las 8 y media. Después la Misa, reunión en la Sala de las 10.
 Por la tarde a las 5, velada en la Sección Declamativa.

Una velada

En el Centro Republicano del distrito tercero (Uetam 8) se celebró una velada literario musical se vio concurrir multitud de aficionados al local para acomodar a un número de familias que asistieron firmándose una vez más de la necesidad de disponer de un local más dado la pujanza de este Centro.
 El programa desarrollado fué nimenente elogiado siendo aplaudidos todos sus números.
 La señorita Catalina Durán del Mtro. compositor señor Roselló cantó una serie de cuplets, fué aplaudida y obligada a repetir varias las composiciones cantadas.
 La comisión de festejos fué felicitada por el éxito alcanzado.
 Mañana a las nueve de la noche celebrará otra velada con un programa variado.

Primer festival de Música Mallorca

He aquí el programa que interpretará la "Capela Clásica de Mallorca, el domingo, día 8, a las cuatro en punto, en el gran Patio del histórico palacio de la Almudaina:
 Primera parte
 Motetes:
 Responsorio.—B. Salas.
 Antifona Mariana.—F. Villalonga. (15—1609)
 Canciones Populares:
 El rei n'ha fetes fer crides (estreno).—A. Gelabert.
 Càngo de Març (estreno).—B. Oliver.
 La Sesta.—A. Noguera.
 Homenaje:
 Don Juan y Don Ramón.—F. Pedrell.
 Segunda parte
 Salve Regina (estreno).—M. Capllonch.
 Tránsit de Sant Francesc.—R. Cortés.
 Canciones Populares:
 La vella i l'estudiant (Humoresca).—J. M. Thomás.
 Sò de Pastera (estreno)—J. Mas Porcel.
 Fe, Pàtria, Amor (estreno).—A. Torrandell.
 Càngo de l'Espadar.—B. Samper.
 Homenaje:
 Canción según la Balada en "fa" mayor de CHOPIN (Adaptación para Coro Mixto).—M. de Falla.

Ciudadano:

Palma necesita agua a presión una buena red de alcantarillado. Para lograrlo, VOTA el referéndum.

Notas de Carnaval

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Ramón Ramis, don Parre, don Bartolomé Forest, don José Marzo, don Joaquín Moragues, don Carlos Abellán, don José Ferrer y don José Franco y don Jaime Pons.
 * También ha llegado hoy el delegado a Cortes, nuestro amigo Alejandro Jaume.
 * De Mahón han llegado hoy Antonio Alberti, don Bartolomé Ramis, don José María Olmedo, don José Carrillo y don Joaquín Moragues.
 * Tienen esta noche decidida para Barcelona don José Puig, Ramón Cullera, don José Taronja, José Vidal, don Joaquín Chessa, Francisco Llinás, don Andrés Vajo, don Tomás Ordinas y don José Millán.

ENGRASE A PRESIÓN

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Teléfono automático

RELIGIOSAS

SANTORAL.—Santa Brigida y el Anciano Simeón.
CUARENTA HORAS.—Comienzo en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario en sustitución de un difunto. A las seis y media, primera parte del Rosario, misas y a continuación misas y rezos de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de mayo y reserva de S. D. M.
OTRAS FUNCIONES.—En la Iglesia Catedral Basílica de San Juan Alcover, adscrito a la parroquia de Eulalia, a las siete y media, Comunion. Fiesta en honor de Santa Catalina Thomás. A las diez, Tercena Misa mayor con sermón por el Sr. P.

Sábado 7 Octubre, a las 10 noche
Sensacional reapertura del TROCADERO
SUPER-GALA
"EN PARIS... Rue de la Paix"
 La casa **MADELEINE & ODETTE** presentará sus últimas creaciones en trajes de tarde y de «soirée» para la temporada de otoño e invierno.
25 Modelos inéditos
 Lucrán las «toilettes» distinguidas señoritas de la colonia extranjera haciendo de maniquis improvisados
Debut de la formidable orquesta THE FIVE FOOLS
 La fiesta será radiada por la nueva emisora **RADIO MALLORCA.**
Nota importante: Para mayor realce de la fiesta será exigido en el gran Salón el traje de etiqueta para los caballeros y para las señoras sin sombrero: EN EL BAR Y DEMAS SALONES TRAJE DE CALLE.
 Consumiciones precio único en la sala Ptas. 5.
 En el Mostrador-Bar Ptas. 4.
 Sea Vd. prudente... y reserve su mesa con anticipación en el TROCADERO Tel. 11-31. Casa MADELEINE & ODETTE (Torreño), Tel. 20-70. Casa MERCADAL Tel. 15-46.

rendo don Miguel Bonnin, Phro.— Por la noche, después del Rosario, ejercicio de la Visita.

En la parroquial iglesia de San Ni- colás, solemne fiesta en honra de Nuestra Señora del Rosario. A las diez, Tercia y Misa mayor con ser- mon por el Rdo. don Bartolomé Bo- rrás, Vicario de la misma. Por la no- che, continuación del mes del Ro- sario.

En la Merced, a las seis y media, Santo Rosario y misa, y a las siete y media comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacra- mentado. Por la noche, Santo Rosa- rio.

En la iglesia de Santa Magdalena se celebrará después de estar largos años impedida, la antigua fiesta de Nuestra Señora de los Remedios, cu- ya antiquísima imagen se venera en esta iglesia y que tanto amaron nues- tros mayores. A las diez y media, Misa mayor cantada por la Rda. Do- ña Font y Arbós, Notario eclesiás- tico.

En la iglesia de PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá Misa de comunión general a las ocho y me- dia de la mañana. Después de la misa, reunión en la Sala de Guardia.

En la Concepción, comunión gene- ral para la Asociación de Hijas de María.

VISITA.—A la Purísima, en la Ca- tedral o Concepción.

Ciudadano:

El abastecimiento de agua es salud y comodidad para Palma.

El alcantarillado es evitar muchas muertes evitables cada año.

VOTA el domingo a favor del referendun.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana: De Barcelona el "Rey Jaime I", capitan don Juan Estela.

De Mahón el "Ciudad de Alicante", capitan don Juan Molina.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán.

Esta noche a las 9 para Barcelona el "Ciudad de Barcelona", capitan, don Francisco Nadal.

Mañana a las ocho de la noche para Valencia el "Ciudad de Alicante", capitan don Juan Molina.

TIEMPO REINANTE.—Palma.— N. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

El desfile de maniqués de esta noche en el TROCADERO principiará a las 11'30.

Taurófilas

EL ACONTECIMIENTO TAURINO DE MAÑANA

Hoy ha quedado abierto el despacho de entradas y localidades para el acontecimiento taurino de mañana, en las taquillas del teatro Lírico y en el Café Suizo y Bar Cristal.

Mañana continuará abierto el despacho de entradas y localidades en los citados puestos hasta la hora de comenzar el espectáculo.

El rejoneador Marcet, que ha de tomar parte en la fiesta de mañana ha traído dos preciosas jacas toreras, con las cuales rejoneará y banderillará sus dos toros.

La función comenzará a las tres de la tarde.

La Empresa ruega al personal de la plaza que acuda a la una y media de la tarde, para ocupar sus puestos.

La venta de entradas y localidades se ha visto en extremo animada lo cual hace suponer que la corrida se verá animadísima, cual corresponde al sugestivo programa que ha sabido combinar la empresa.

Aparte el interés que despiertan los populares diestros Sacamonte y Cagancho de Felanitx, y los deseos que tiene la afición de volver a ver a nuestros paisanos Juanito Pomar y Alfredo Coll, existe el aliciente que presta al cartel el rejoneador Marcet, caballista enorme y excelente torero a caballo, único que pone banderillas a dos manos a toros con puntas.

Por todo ello es de esperar que mañana por la tarde se registrará una buena entrada en el Coliseo Balear.

Deportivas

FUTBOL

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION

Se advierte a todos los Clubs que en sesión celebrada el día 5 del actual por el Comité Directivo se tomó el acuerdo ateniéndose al art. 262 del Reglamento, de suspender a toda clase de partidos incluso los del Torneo Fomento de Futbol, en que se tengan que celebrar por la tarde en los días ya señalados para la celebración de los partidos de Campeonato Regional.

Según nota del Comité del Torneo Fomento, quedan descalificados por un mes los jugadores del Arrabal, José Ribas y Miguel Oliver por haber intentado de agredir al árbitro del partido celebrado con el Génova el pasado domingo.

MAÑANA EMPIEZA EL CAMPEONATO DE BALEARES

Mañana es el día señalado para dar comienzo al campeonato de Baleares de fútbol de primera de la Temporada 1933-34.

La primera jornada consta de dos partidos, Athléti-Manacor y Constancia-Baleares.

Así que la competición regional de la presente temporada se inaugura con un partido en Palma y otro en Inca.

Ambos encuentros se presentan fuertemente reñidos y no desprovistos de singular interés.

CICLISMO

LAS GRANDES CARREAS DE MAÑANA.—CAMPEONATO DE VELOCIDAD Y GRAN MATCH DE MEDIO FONDO

Verdadero interés han despertado entre los aficionados al ciclismo las grandes carreras que para mañana domingo a las tres de la tarde ha organizado el Club Ciclista Mallorca en el Velódromo de Palma.

Programa atrayente bajo todos los conceptos. El campeonato de Baleares de velocidad de principiantes, reunirá en lucha verdad y enérgica a crecidísimo número de aspirantes.

El Brazal de Persecución será una ruda batalla entre Santandreu y Ramón.

Pero la expectación máxima esta concentrada en el gran match de medio fondo, tres mangas de 10 kms. cada una, participando los ya conocidos corredores de esta especialidad Santandreu y Barceló y debutando el nuevo stayer Juan Planas, que en los entrenamientos viene causando sensación.

He aquí el orden del programa:

1. Desfile obligatorio de todos los inscritos. (1 vuelta.)
2. Series del Campeonato de Baleares de Velocidad Principiantes.
3. Brazal de persecución, disputándose a su actual poseedor Santandreu el corredor Antonio Ramón. (Distancia 15 vueltas.)
4. Final del Campeonato de Velocidad.

Premios: 1. Banda de Campeón y 30 ptas.; 2., 20; 3., 12; 4., 8 y 5. 5 pesetas.

Descanso 10 minutos.

5. Gran match de medio fondo, tres mangas de 10 kms. cada una (30 vueltas) disputado por los stayers Santandreu, Barceló y Planas, entrenados respectivamente por Ferrá, Barceló (B) y Gomila.

Premios: 1., 150 ptas; 2., 100; 3., 50 ptas.

La canalización de aguas y alcantarillado

La Alcaldía ha leído con atención la nota publicada por la Cámara de la Propiedad Urbana, conteniendo el informe emitido por la ponencia nombrada por dicho organismo, para estudiar el proyecto de canalización de aguas, y como comentario a la misma tiene el gusto de hacer público lo siguiente:

1.º Su satisfacción, en la cual cree puede englobarse la de la Corporación Municipal, al constatar que entidad de tanta importancia y tanto valor representativo como la Cámara de la Propiedad Urbana expone su "deseo de que se lleve a cabo una obra que entraña un gran paso hacia la mejora y la higienización de la ciudad".

2.º Que en cuanto a la cantidad de agua y coste de las obras han sido expresados reiteradamente, bien en conferencias públicas (señalando incluso los procedimientos para una ampliación de aquella, si fuese necesaria), bien en los proyectos que, por unanimidad y previos los asesoramientos técnicos, tiene aprobados el Ayuntamiento.

3.º Que el tipo de emisión del empréstito fué ya fijado en principio por el Ayuntamiento, al anunciarse el referendun, al 95 por 100; pero que este tipo puede ser mejorado, ya que, si el vecindario, con su voto favorable, autoriza la emisión, deberá convocarse un concurso de banqueros, y de ello depende en definitiva, mejorar aquel y las demás condiciones de la emisión.

4.º Que también ha sido ya tratada por los concejales la cuantía de las contribuciones a imponer por las citadas mejoras; y que la disminución probable, o desaparición total de los impuestos actuales, depende, naturalmente, de lo que rinda el consumo del agua canalizada a presión.

5.º Que desborda, a juicio de la Alcaldía, la competencia municipal la resolución de los conflictos que puedan surgir entre los propietarios.

6.º Y que, finalmente, en cuanto a las sugerencias finales del informe esta Alcaldía ha de declarar:

a) Que la primera fué puede decirse propuesta a la ponencia que emite el informe cuando ésta estuvo en el Negociado de Aguas a examinar el proyecto y solicitar explicaciones sobre el mismo.

b) Que la segunda será, de seguro, aceptada por la Corporación Municipal, máxime teniendo en cuenta que en otras impositones similares se fijó ya el plazo de cinco años que señala la Cámara de la Propiedad Urbana.

c) Y que la tercera la viene aplicando ya el Ayuntamiento en el Ensanche donde se exige de toda imposición a aquellos propietarios que construyeron por sí o cadyuvieron a construir canalización que pueda ser susceptible de aprovechamiento el ponerse en servicio el abastecimiento de agua a presión.

Celebra esta Alcaldía poder dar estas explicaciones, demostrativas de la atención con que todos los elementos responsables del Ayuntamiento atien-

den cualquier sugerencia que provenga de fuente autorizada y representativa de un interés legítimo, que la Corporación no puede menos de tener en cuenta.

Ciudadano:

Por la salud de la ciudad VOTA el domingo, 8, el referendun

GACETILLAS

PUBLICACIONES. — La Casa Editorial Seguí ha inaugurado con «La hija de la nieve», del malogrado Luis de Val, una colección que denomina *Los grandes éxitos de la novela popular*. Este género literario que va directamente al alma del pueblo, fué cultivado por escritores que, como Pérez Escrich, Fernández y González, Ceferno Tresserra, Altdill y otros acertaron a ofrecer asuntos emocionantes y llenos de interés. Luis de Val fué digno sucesor de aquellos novelistas, y sus obras siguen cautivando a las clases populares. «La hija de la nieve», uno de sus grandes éxitos, se ofrece ahora en dos tomos de más de 300 páginas cada uno, tamaño 25 por 17, encuadernados a la rústica y en condiciones de baratura que no permita su publicación por entregas. Tiene además, la ventaja de poder adquirirse completa, sin la engorrosa demora del sistema de cuaderno semanal. Es un acierto.

PRESENTACION. — Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el recluta del reemplazo de 1929 José Martí Oliver.

PIKMENTINE: Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración mínima seis meses. De venta: Perfumería EL ALBA, calle Sindicato, 93.

MERMELADAS ALFRED HILL

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión admosférica a O. N. M. G. N.	765.5
Características de la tendencia barométrica.	B. S.
Tendencia barométrica.	— 01
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	S. E. 1
Estado del cielo.	N.
Temperatura C.	21.4
Humedad relativa.	S. 0.
Temperatura máxima de ayer.	3.6
Temperatura mínima.	18.6
Id. id. a descubierto.	17.0
Lluvia en 24 horas.	0 0

Asistencia Palmesana

MANANA A LAS 9'30 NOCHE

PRIMERA VELADA FAMILIAR DE LA TEMPORADA

Amenizada por la aplaudida Orquesta PALMA JAZZ

NOTA: Los socios vienen obligados a presentar su carnet de identidad

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea

Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL

PLAZA DE QUADRADO, 25

Medicina, Farmacia, Ciencias

Preparación para Universidad Valencia

Carreras especiales, Telégrafos, Correos, etc.

ACADEMIA CORMENZANA. (Frente Instituto)

MAÑANA:

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sancellas.

LIRICO. — Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine y variedades de 3 tarde a 12 noche.

PRINCIPAL. — Compañía Camila Quiroga.

COLISEO BALEAR. — A las 3 de la tarde: Gran festival taurino en el cual tomarán parte Antonio Sacamonte y Cagancho de Felanitx; el rejoneador Antonio H. Marcet, y los novilleros mallorquines Juanito Pomar y Alfredo Coll.

FARMACIAS ABIERTAS. — Lo estarán las siguientes:

- D. José Sureda, calle de San Miguel.
- D. Juan Castaller, calle de San Jaime.
- D. Lorenzo Muntaner, plaza de S. Antonio.
- D. Pedro Perera, calle de Rubí.
- D. Jaime Trián, calle de San Miguel.
- D. Francisco Rover, plaza de Cort. Sra. Vda. Forteza Rey, calle de Colón.
- D. Francisco Aguiló, calle de Villalonga, Sta. Catalina.

Ciudadano:

Contribuye con tu voto a la sanidad pública y a dar trabajo a los obreros

VOTA el domingo el referendun

Arbitrio sobre el consumo de carnes en el extra-radio

José Tomás Rentería, Alcalde de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca, capital de las Baleares.

Hago saber: Que habiéndose procedido, por la Junta especial repartidora designada al efecto, al señalamiento de cuotas de los conciertos particulares de la Zona libre correspondientes a expendedores, productores y consumidores para el corriente ejercicio, se exponen al público a efectos de reclamación las listas de los contribuyentes sujetos a dicho arbitrio, por un plazo de quince días a partir del de inserción del presente en el Boletín Oficial de esta provincia. Plazo, durante el cual podrán formularse las reclamaciones a que hubiere lugar.

Las mencionadas listas estarán a disposición de los interesados en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento.

Palma de Mallorca 4 de Octubre de 1933.

Apoplejía - Reuma - Gota

Son ya legión los médicos eminentes de Europa y América, que proclaman la eficacia sorprendente del moderno antiúrico Uromil para prevenir la apoplejía y curar los ataques de artritis, reuma, gota, cólicos nefríticos, cálculos renales arterio-esclerosis etc. por los resultados conseguidos a diario en enfermos desengañados cuaza do por la rebeldía del mal parecían incurables.

Los que van sujetos a tales dolencias, tomando en ayunas en diferentes períodos del año una cucharadita de Uromil en un vaso de agua, podrán evitar la repetición de estos males que enervan y envejecen prematuramente el organismo. Dicha agua uromilizada obra como diurético poderoso, pues de una manera fácil y agradable disuelve las concreciones úricas que constituyen un perenne peligro para la salud, arrastrándolas hacia la orina y a la vez reconstituyendo el plasma sanguíneo.

El siguiente juicio medical, comprueba las anteriores aserciones: «Uso a temporadas el Uromil personalmente, con excelentes resultados para las distintas manifestaciones artríticas que padezco, alguna de las cuales he conseguido que desaparezca absolutamente».

Dr. CANAL

Catedrático de Medicina de la Universidad de Valladolid

MUY URGENTE

Se busca local, tienda o piso con vista aal calle, para comercio, pastelería, salón de thé bien situado, en calle muy frecuentada de Palma o Torro. Escribir a Maurat, 54, Rue Damesme, Paris XIII.

JOVEN

de 15 a 17 años aparente para crido, preferible de algún pueblo y con buenas referencias presentado por sus padres., necesita casa extranjera. Buen sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

¡¡SEÑORITA!!

Desea aprender Corte Confección labores y título de Profesora Universitario, con un nuevo y rápido sistema; visite esta Academia, dirigida por expertas Profesoras Modistas. Sucursal en Palma de la renombrada Universidad de Modas de Barcelona. Calle Poderós, 10. Palma.

HOTEL ROYAL

DIA 7 OCTUBRE A LAS 10 DE LA NOCHE

SABADO DE MODA

BATALLA DE CONFETTI Y SERPENTINAS

SALONES - TERRAZAS - AMERICAN BAR - DANCING

Orquesta: THE MERRY BOYS — Cantador: MARIO VISCONTI

No es obligatorio el traje de etiqueta

PLAZA DE TOROS DE PALMA

DOMINGO 8 DE OCTUBRE A las 3 de la tarde

6 hermosos y escogidos novillos 6

Presentación de famoso Caballista

ANTONIO H. MARCET

que rejoneará dos hermosos toros

Juanito Pomar-Alfredo Coll-Antonio Sacamonte-Cagancho de Felanitx

Sombra 2 ptas. - Sol, 125 ptas. Niños y Señoras Sombra 1'25 - Sol 1 ptas.

EL MOMENTO POLITICO

Continúa todavía sin solución la crisis

LO QUE DICE MARAÑON DESPUES DE CONFERENCIAR CON LERROUX. — OTRAS MANIFESTACIONES. — GESTIONES QUE REALIZA

Madrid 6 (11 n.) Al salir de casa del señor Lerroux dijo el doctor Marañón: —He venido — dijo — a saludarle, cosa que hubiera debido realizar hace mucho tiempo. Sólo hemos mantenido una conversación.

Se le preguntó adónde se dirigía, contestando que lo ignoraba. Los periodistas siguieron el coche del doctor Marañón, que se dirigió al Palacio del Senado, donde se celebran las sesiones de la asamblea de la Unión interparlamentaria. El señor Besteiro, que preside la asamblea, se retiró unos momentos, pasando a un despacho del Senado donde conferenció brevemente con el doctor Marañón.

A la salida del Senado, dijo el doctor Marañón que le interesaba hacer constar que las declaraciones que le atribuye la prensa de la mañana, como hechas a un periodista valenciano, como ya ayer hizo saber al director de dicho periódico, son inexactas.

A preguntas de los periodistas respondió el doctor Marañón, que ahora no podía decir nada.

—¿Recibió usted el encargo de formar un Gobierno de conciliación? — se le preguntó.

—No he recibido encargo alguno; sólo realicé algunas gestiones. Cuando sea ocasión, hablaré.

Un informador le dijo que según la nota facilitada en la secretaría de la Presidencia de la República, se le había encargado la formación de un Gobierno de coalición.

El doctor Marañón eludió responder concretamente, dirigiéndose al domicilio del señor Azaña, donde llegó a la una menos veinte.

A la salida de la breve entrevista con el jefe del Gobierno del Dr. Marañón tampoco hizo manifestaciones.

Desde el domicilio del señor Azaña, se dirigió al Congreso, conferenciando brevemente con la primera secretaria de la Cámara, con el señor Largo Caballero. Después se entrevistó en distintas secciones de la Cámara, separadamente, con los señores Domingo, Sbert y Casares Quiroga.

El doctor Marañón se dirigió desde la Cámara al domicilio del señor Maura. Después de breve entrevista, manifestó que nada podía adelantar, manifestando únicamente que se dirigía al domicilio del señor Sánchez Román. A la salida de su conferencia con éste, tampoco hizo manifestaciones, limitándose a decir que se dirigía a su domicilio a almorzar.

También el señor Marañón ha visitado a don José Ortega Gasset.

Parece que éste le dijo que se hallaba apartado de la política y que por ello nada podía aconsejar. El señor Marañón también desde su domicilio conferenció telefónicamente con distintas personalidades, entre ellas el Presidente del Parlamento catalán señor Casanovas.

MARTINEZ BARRIOS EN PALACIO

El exministro de la Gobernación señor Martínez Barrios salió de palacio a las 9'05 de la noche.

Dijo que el Presidente de la República le había preguntado acerca de todas las cuestiones de orden público.

—Le informé — dijo — de que reina tranquilidad en toda España.

Se le preguntó si habían tratado sobre la tramitación de la crisis, contestando:

—Estoy al margen de toda contestación. Soy, por deberes de mi cargo, el encargado de velar por la tranquilidad material y espiritual de España. Los problemas políticos para otros.

A pesar de esta explicación del señor Martínez Barrios, parece que la entrevista ha tenido carácter político.

MARAÑON ENCUENTRA FACILIDADES EXCEPTO ENTRE LOS RADICALES

Se asegura que el doctor Marañón encuentra facilidades en todos los grupos para llegar al encargo que se le confió, excepto en los radicales, pues el señor Lerroux se mantiene irreducible en cuanto sea colaborar en el Gobierno, fuese cual fuese, en el que intervieran los socialistas.

Muchos creen que la conversación del señor Martínez Barrios con el señor Alcalá Zamora, ha versado sobre esto.

OPINION DEL SR. SALAZAR ALONSO

También en el Congreso esta tarde estuvo animadísimo.

El señor Salazar Alonso decía: —Esta crisis es de personalismos. La República tiene gran vitalidad y sólo en última instancia cabría formar un Gobierno que pudiera llamarse nacional, para ir a las elecciones.

Creo que los radicales no deben participar en el Gobierno que se forme. ROYO VILLANOVA DEFIENDE A LERROUX

El señor Royo Villanova seguía censurando lo maltratado que ha sido la figura del señor Lerroux, pues que

o no quieran, creo es la única figura de la República.

Refiriéndose luego a la actuación gubernamental del señor Lerroux en los días que llevaba en el Gobierno, decía: —Como antisocialista ha llevado el poder muy bien. Los que son verdaderamente catastróficos son los decretos de este Gobierno firmados por el señor Barnés, sobre la enseñanza en Cataluña.

MARAÑON Y LOS FOTOGRAFOS

Al salir esta noche de Palacio el señor Marañón, al terminar de conversar con los periodistas, los fotógrafos quisieron tirar algunas placas; pero el señor Marañón se opuso diciendo: —No. Todo eso para los Presidentes.

TAMBIEN LERROUX HABLA DE LA VISITA QUE LE HIZO MARAÑON

A primera hora de la tarde cuando el señor Lerroux salía de la Presidencia acompañado de los Ministros de Marina y Trabajo, conversó con los periodistas acerca de la visita que le hizo el señor Marañón.

El señor Lerroux dijo: —Le expuse los mismos puntos de vista que a los señores Sánchez Román y Pedregal.

Los periodistas dijeron: —Parece que el señor Marañón solo tiene el encargo de practicar determinadas exploraciones, y no de formar el Gobierno.

El señor Lerroux dijo: —Eso me ha dicho a mí.

—Entonces — preguntaron los periodistas — esta noche tampoco habrá Gobierno.

—Esta noche — contestó Lerroux — tendrán ustedes una gran sorpresa: que haya Gobierno.

—El que gestiona Marañón? — preguntaron los periodistas.

—No analicen no analicen — replicó el señor Lerroux.

GORDON ORDAX APOYARA A MARAÑON

El señor Gordon Ordax hablando con los periodistas, dijo:

Teniendo en cuenta que el señor Marañón es un hombre de la revolución, el partido radical socialista le apoyará para colaborar en un Gobierno compuesto de republicanos y socialistas, o de republicanos solamente.

SIGUEN LAS GESTIONES

El señor Marañón después de almorzar siguió practicando gestiones.

Visitó a los señores Hurtado, Botella Asens y Marcelino Domingo y después a Lerroux en la Presidencia.

Interrogado por los periodistas siguió reservadísimo.

Se cree que la entrevista con el señor Lerroux será la última.

Después irá a Palacio a comunicar al presidente el resultado de sus gestiones.

MANIFESTACIONES DEL SR. HURTADO

El Sr. Hurtado ha sido preguntado por los periodistas.

Se mostró reservadísimo, manteniendo su criterio de que no debían disolverse estas Cortes, no siendo por espontaneidad y en sesión solemne.

LA VOTACION DEL MARTES

Parece que se acordó que el Sr. Besteiro notifique oficialmente al Presidente de la República el resultado de la votación del martes en el Congreso.

NOTA DE ACCION REPUBLICICANA

Al terminar la reunión celebrada por la minoría de Acción Republicana, se ha facilitado una nota contestando a los rumores circulados y recogidos por algunos periódicos acerca de la posición de dicho partido en requerimientos que se ha hecho a Acción Republicana por los señores Sánchez Román y Pedregal para formar Gobierno.

Dice que Acción Republicana estuvo dispuesta a prestar todas las colaboraciones que se pidieran sin reservas de ningún género.

EL SR. SANTALO EN PALACIO

A las 6'25 llegó a Palacio el señor Santaló. Salió a las 7'10.

Dijo a los periodistas:

—No esperen que les diga nada de lo que les interesa, porque no lo sé, aunque a mí también me interesa mucho.

He venido a despedirme del Presidente de la República y a testimoniarle todo mi afecto, por si las circunstancias de Cataluña, hicieran preciso mi marcha en un momento dado.

Se le preguntó si marchaba esta noche, contestando negativamente diciendo:

—Creo que mi obligación es estar hasta que esto se resuelva. Yo no sé nada.

Pidió luego noticias a los periodistas que le indicaron que el Dr. Marañón gestiona un Gobierno de concentración.

Contestó que se alegraría mucho el que lo lograra por el bien de la República en estos momentos.

Se le preguntó si la Esquertera daría algún miembro para ese Gobierno de Marañón.

Contestó que no lo sabía pero que desde luego si se trataba de una con-

centración la Esquertera no tendría inconveniente en prestarle su apoyo.

AUMENTA LA CONFUSION.—UN GOBIERNO FANTASTICO

Hoy tercer día de crisis la expectación es tremenda y la aumenta la gran confusión que reina.

En los círculos políticos se puede decir que la desorientación es completa.

Esto hace circular ininidad de rumores, algunos de ellos graves y des-cabellados.

Los teléfonos de redacciones de periódicos y agencias no cesan de funcionar solicitando noticias del curso de la crisis.

Da idea de esta expectación el haberse lanzado a media tarde una hoja sin pie de imprenta con un Gobierno comprado la gente con aovidz.

Se ordenó la recogida y se ha detenido a algunos que la vendían.

EL GOBIERNO DE MARAÑON

Se dice que el Dr. Marañón gestiona un Gobierno de segundas figuras para que lo presida el Sr. Sánchez Román.

REUNION DE JEFES DE MINORIAS DE IZQUIERDAS

Esta tarde en el Congreso se reunieron los jefes de minorías republicanas de izquierdas, cambiando impresiones. Asistió también el Sr. Largo Caballero y a parte de la reunión entraron los señores Prieto y don Fernando de los Ríos.

Marañón dice que mañana se resolverá la crisis

Madrid 6 (10 n.) (Urgente)

A las siete treinta de la noche llegó a Palacio el Dr. Marañón.

Salió de conferenciar con el Sr. Alcalá Zamora a las ocho.

Dijo el Dr. Marañón que había expuesto al Presidente de la República las gestiones que realizó.

Luego añadió: Estoy satisfecho, pues en todos los consultados he encontrado excelente espíritu patriótico. Creo que todo se arreglará. "La crisis se resolverá mañana."

Los periodistas le preguntaron si en virtud de estas gestiones sería Presidente.

El Dr. Marañón rápidamente contestó: "Quien será yo no lo puedo decir, creo sería imprudente. Estimo mi gestión terminada, pero si tuviera que hacer alguna otra gestión estoy siempre a disposición del Presidente de la República."

Importante documento de los Socialistas

Madrid 6 (11 n.)

A las 8'15 de esta noche se reunió la Comisión Ejecutiva y el Comité Directivo de la minoría Socialista.

Se redactó un documento el cual se sometió a la reunión de la minoría parlamentaria, la cual aprobó el documento por aclamación.

El documento dice:

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, desde el momento de iniciarse la crisis se reúne de un modo constante para examinar los incidentes del grave problema político planteado y declara con asentimiento del grupo parlamentario lo siguiente:

Primero.—Que ratifican las manifestaciones formuladas por el compañero Remigio Cabello a la consulta del Presidente de la República, manifestaciones indicadoras de un camino llano libre de obstáculos que al seguir otra senda se vienen acumulando.

Segundo.—Que por parte de los Socialistas no se han opuesto ni oponen dificultades a cualquier solución de carácter constitucional como lo han revelado las explícitas respuestas dadas por nuestros representantes a aquellas personas a las que se requirió el encargo de formar Gobierno y demandaron su apoyo.

Tercero.—Que encuentran inexplicable la obstinación en resolver la crisis no obstante los escollos que ello ofrece a base de inmediata disolución de las

Cortes cuando estas son aún susceptibles de sostener nuevos Gobiernos ajustados por su formación y su conducta al espíritu que honra sinceramente a la República que predomina en las Cortes.

Cuarto.—Que sin temores al resultado electoral, en cuanto al partido Socialista que mantiene intactas su vigorosa organización y magnífica disciplina, estima un error gravísimo y un peligro enorme convocar elecciones legislativas en instantes en que son más profundas, dentro algunas organizaciones republicanas, pues así se les obligaría a presentarse a la lucha en condiciones de desventaja, que difícilmente podrán ser más críticas en ningún otro momento.

Quinto.—Que si al resolver la crisis no se tuviera en cuenta los efectos constitucionales del voto negativo de confianza aplicado por las Cortes al Gobierno constituido en 12 de septiembre el partido socialista lo estimaría como vulneración del Código fundamental de la República.

Sexto.—Que aún cuando considera justificados los disgustos, la inquietud que revelan las organizaciones del partido ante el hecho de aparecer prolongando sus funciones a un Gobierno a quien solemne y rotundamente se le negó su confianza parlamentaria, se impone en todos ellos proceder con serenidad, ahogando cualquier ímpetu irreflexivo y limitándose a obedecer las instrucciones de la Comisión Ejecutiva.

También la Comisión Ejecutiva acordó que los Diputados del Partido Socialista permanezcan en Madrid, no saliendo como todos los viernes para sus provincias.

Reúnense los de la Orga

Madrid 6 (11'30 n.)

La minoría parlamentaria afecta a la Orga se ha reunido. El Sr. Casares Quiroga ha declarado que ofreció al Dr. Marañón la colaboración pedida, brindándole toda clase de facilidades para la constitución del Gobierno.

Declaraciones del Sr. Maura

Madrid, 6 (11'30 n.)

El jefe del partido republicano-conservador, señor Maura, ha hecho a los periodistas declaraciones interesantísimas.

Afirma en ellas que por dos veces ha recibido requerimientos para colaborar en gobiernos.

Me he negado a ellos—añadió—por haber estimado inconveniente el empeño de constituir gobiernos en la forma que se pretende.

Esto no sería otra cosa que galvanizar los partidos, perpetuando al frente de los destinos del país a personas que reiteradamente han sido desahuciadas por el voto popular.

Entiendo que el partido conservador no puede prestarse a ser confundido con los partidos de izquierdas, ni apoyar sus sistemas de gobierno. Las fuerzas conservadoras no pueden ni deben actuar en el Gobierno de la República sino para servir a sus propios ideales. El sistema político que se viene siguiendo está a cien leguas de la voluntad del país, pero no hay duda de que esta voluntad, pronto o tarde, ha de prevalecer con todas sus prerrogativas.

Lo lamentable — concluyó — sería que al llegar el cambio de rumbo sea demasiado tarde para España.

Una nota de la Esquertera

Madrid, 6 (11'30 n.)

En el Congreso se ha reunido la minoría parlamentaria de la Esquertera. Después ha sido facilitada una nota que dice:

"Esta minoría evacuó la consulta formulada por el Sr. Presidente de la República, aconsejando la formación de un gobierno de amplia concentración, que no excluyera, como se excluyó en el anterior, a los socialistas."

"Requerida luego por el Dr. Mara-

ñón, ante las circunstancias del momento y en bien de los altos intereses de la República, ha afirmado la urgencia de los problemas pendientes en relación con los trasposos de servicios a la Generalidad, muchos de los cuales se hallan todavía indotados y sin valorar después de un año de autonomía.

"A base de ello ha ofrecido esta minoría toda especie de facilidades, oyendo de labios del Dr. Marañón la declaración terminante de que creía un compromiso de honor el que el gobierno resolviera el problema del Estatuto.

"Esta minoría al saber que el doctor Marañón, a pesar de las facilidades encontradas por nuestra parte y por la de otros partidos, no ha formado gobierno, hace constar que su conducta no ha sido obstáculo para la solución de la crisis, cuya prolongada tramitación nos obliga a salvar nuestra responsabilidad en lo que el desconocimiento de los hechos pudiera atribuirnosla."

Notas varias

MARAÑON CREE TERMINADA SU LABOR DEL DIA

Madrid 6 (11'30 n.)

El Dr. Marañón ha llegado al Palacio inmediatamente al despacho del Presidente de la República y permaneció allí hasta las 10'5.

Al salir fué rodeado por los periodistas quienes le interrogaron acerca de las gestiones que realiza para establecer un gobierno de conciliación nacional.

—Ya ven ustedes—contestó—Les dije antes que no volvería a Palacio, y he vuelto. Pero, con todo, nada nuevo puedo añadir a lo que antes les he informado.

—¿Habrá gobierno mañana?—le interrogaron.

—Mañana... o pasado. Nadie nos aprieta.

—¿Verá Ud. mañana?

—Creo que no, pues que ya estimo terminada mi labor por esta noche. No habrá nada. Pueden estar seguros. Yo no les oculto nada.

Quisieron también los periodistas obtener de él las características que haya de tener el Gobierno que trata de organizar, y el Dr. Marañón contestó:

—Permítame que no adelante nada sobre este punto: creo que no es oportuno.

EL PRESIDENTE A SU CASA

Momentos después de terminada la visita del Dr. Marañón al Presidente de la República, el señor Alcalá Zamora salió de Palacio para dirigirse a su domicilio particular.

La labor de hoy

MARTINEZ BARRIOS VISITA AL PRESIDENTE

Madrid 7 (3'30 m.)

El ministro dimisionario de Gobernación señor Martínez Barrios visitó en su domicilio al Sr. Alcalá Zamora, llegando allí a las 11'15 de la noche.

Al entrar un periodista, sonriendo, le dijo:

—¿Entrar, un periodista, sonriendo, orden público?

El Sr. Martínez Barrios, respondió:

—No; vengo con el fin de enterarme del curso de la crisis.

La entrevista de los señores Alcalá Zamora y Martínez Barrios duró cerca de media hora. A la salida el señor Martínez Barrios informó:

—El Presidente de la República ha tenido la amabilidad de comunicarme la marcha que siguen las gestiones para resolver la crisis. Ahora voy a casa del señor Lerroux a darle cuenta de los acontecimientos.

EN CASA DE LERROUX

Cuando llegó el señor Martínez Ba-

rrios al domicilio del señor Lerroux hallábase reunidos con éste los señores Besteiro, de Hacienda, de Justicia e Instrucción.

Sobre las 12'30 salió de momento el señor Martínez Barrios, dirigiéndose al Ministerio de la Gobernación, y que acababa de informar al señor Lerroux, y a los ministros que él se hallaban acerca del curso de la crisis.

Añadió que el Dr. Marañón gestiona en sus gestiones, y nosotros dispuestos a ayudarle.

LO QUE DICE LERROUX

Recibió momentos más tarde el señor Lerroux a los periodistas.

—Como el tiempo está lluvioso no he querido mis compañeros salir de casa, y hemos esperado a Martínez Barrios pues considero importante a la vista hecha por el Presidente. Al darnos cuenta del curso de la crisis, el Sr. Marañón nos dijo que, bondadosamente, Sr. Alcalá Zamora le había comunicado que el Dr. Marañón continuaba zanjando gestiones que, al parecer, a punto de resolverse en sentido favorable.

Los reporteros preguntaron al señor Lerroux si el partido radical presta su apoyo al Gobierno que se forma; contestó:

—Mi decisión es siempre equívoca. ¿Con ministros o sin ellos?

—Eso es lo de menos. Ahora voy a buscar un aplacamiento con los señores Besteiro y Sbert.

—Pero, ¿a base de la disolución de las Cortes?

—¡Naturalmente!

Interrogó luego después de preguntas sobre ciertos rumores que han corrido por Madrid, y respondió el señor Lerroux:

—No hago caso de esas cosas que se dice de que se quieren ir por miedo, es ridículo. Yo no tengo miedo a nada ni a nadie.

Luego se le preguntó acerca de daría a los socialistas algún cargo de Ministro sin cartera, y se le dijo:

—En política lo primero es ser realista. Y agregó:

—En fin: dejo una presidencia para ocupar otra, la de la Asesoría de la Prensa que, desde luego donde me hallo más a gusto.

MARAÑON, AZAÑA Y SANTALÓ ROMAN

Poco después de las doce de la noche llegaron los señores Azaña y Santaló al domicilio del Dr. Marañón.

Permanecieron allí hasta las diez de la madrugada.

A la salida se negaron a contestar en términos concretos a las preguntas de los periodistas, acerca de la renuncia que acababan de celebrar, bien tampoco afirmaron ni negaron manera rotunda que la lista del Gobierno esté ultimada. Los periodistas objetaron:

—El señor Lerroux nos ha dicho que habrá Gobierno.

—Si lo ha dicho él, —contestó el señor Azaña—lo habrá.

Fué también inútil que los reporteros intentaran obtener del Dr. Marañón menor noticia. Se excusó de recibirlos diciéndoles hallarse fatigadísimo.

MARTINEZ BARRIOS OPTIMISTA

En el Ministerio de la Gobernación ha recibido esta madrugada a los periodistas el Sr. Martínez Barrios.

Les ha dicho que los grupos que constituirían el Gobierno dimisionario están dispuestos a prestar su apoyo a las gestiones del Dr. Marañón.

ello—agregó—es de esperar que logre constituir un gabinete, que esta misma noche.

Otros telegramas

El proceso por el incendio del Reichstag

Madrid, 6 (11 n.)

Leipzig.—El fiscal ha refutado la aserción del Comité de defensa extranjero, según la cual el acusado Dimitroff había sido maltratado por la policía. Ha dicho el fiscal que la policía limitóse a impedir que Dimitroff hablara con un abogado búlgaro, llamado Grigoroff, y que el propio Dimitroff mantiene que no es cierto que fuera maltratado.

El presidente le pregunta a Torgler en dónde pasó la noche después del incendio del Reichstag. Torgler responde que durmió en casa de un amigo y que al día siguiente dirigióse a la prefectura de policía para protestar contra las acusaciones de que se hacía objeto al partido comunista con motivo del incendio del Reichstag.

El representante del ministerio público declara que Torgler quiere creer que púsose voluntariamente a disposición de la policía. En la sesión de la noche fueron sus casa, en casa de un amigo. Horas después del incendio el ministro recibía la orden de detener a Torgler y fué a buscarle a su domicilio.

El presidente ordena que se comparezcan a los escritos confiscados por Dimitroff, de los cuales se dice que Dimitroff quería cometer un acto de traición en Alemania.

Dimitroff responde que toda su actividad en el extranjero limitóse a trabajar para los comunistas búlgaros.

El presidente objeta que los hechos encontrados en casa de Dimitroff demuestran que no es cierto que su actividad se concentrara a favor de los comunistas búlgaros, sino que Dimitroff trabajaba en pro de la cooperación comunista en diversos países.

¿Desea Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título?

La ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL ha abierto una SECCION JURIDICA, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de DERECHO y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afectan a la preparación, a cargo de D. FRANCISCO SERVERA AMENGUAL, Abogado y Notario (excedente).—DON JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado.—DON ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado.—Horas de visi durante el presente mes: Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 1.

(San Bartolomé 43)

Servicio fijo semanal entre Palma Barcelona y viceversa

El velo-motor «CARMELITA»

Saldrá de este puerto todos los martes tarde y de Barcelona los sábados admitiendo carga a flete reducido.

Para informes Cayetano Segura Cia. S. en C. o su consignatario Guillermo Palmer, Victoria, 14.

Consignatario en Barcelona, Francisco Arguimbau, Paseo Colon, 18.

Bajo el poder del Gobierno Racista

SE HA DICTADO UNA LEY QUE REGULA LAS FUNCIONES DE LOS PERIODISTAS

Madrid, 6 (11 n.).
Berlín.—La ley sobre el periodismo que ha sido aprobada por el Gobierno, aplica a los periodistas el párrafo contenido en la ley de funcionamiento relativo al originario y hace depender la profesión periodística de la instrucción profesional de un año.

Las Empresas deberán nombrar un Director Jefe.
El despido de un redactor por la Empresa, por razones políticas, es independiente del procedimiento ante los Tribunales profesionales.
El ministro de Propaganda puede por razones de salud pública hacer variar el nombre de un redactor de las listas profesionales.
También decidirá el citado ministro cuando entrará en vigor la nueva ley.

Explicando los motivos que han inducido a dictar la nueva ley el señor Goebbels ha declarado que hoy se discute en el mundo entero el concepto de libertad y hay que comprender por espíritu y de opinión no puede considerarse más que hasta los límites fijados por los derechos y compromisos del pueblo y del Estado.
Todo ciudadano consciente de su responsabilidad para con el Estado, y que ame a su patria, debe apoyar las decisiones gubernamentales y velar por que obtengan resultados tan buenos.

El Estado no tiene interés en controlar las obligaciones de los periodistas en particular, sino que deja a su cuidado las iniciativas y disciplina de la prensa.
Terminó diciendo que con la nueva ley la opinión moral sería lo verdaderamente consciente de su responsabilidad.

LO QUE DICE GOEBBELS DE LA LEY DE PRENSA

Berlín.—Durante las explicaciones dadas a los representantes de la prensa alemana sobre las medidas y alcance de la nueva Ley que reglamenta en Alemania la profesión del periodismo, el ministro de Propaganda señor Goebbels ha manifestado que el Gobierno tiene la mejor voluntad y trata siempre de dictar medidas indispensables para el bien del pueblo alemán.

EL SALUDO A LA BANDERA POR LOS EXTRANJEROS

Berlín.—El Gobierno del Reich ha anunciado que los extranjeros deberán saludar a la bandera hitleriana, pero no será obligatorio el saludo nazi.

El atentado contra Dollfus

Madrid, 6 (11 n.).
Viena.—Los últimos resultados a que ha llegado la policía con respecto a la significación del atentado cometido contra el canciller Dollfus, confirman la primera impresión de que no se trata de un hecho aislado, sino de una parte solo de un vasto complot de carácter nacional-socialista.
En efecto, coincidiendo con el hecho criminal, se señala una actividad sospechosa por parte de la Heimwehr, con la cual el agresor Dertill parece tener complicaciones. Según ciertas informaciones, al asesinado del señor Dollfus, debía seguir, aprovechando el pánico, un ataque de las milicias de Stiria, que son las más activas dentro de la Heimwehr. Por haber fallado el atentado, por la rápida reacción de Dollfus y de las autoridades o por otras causas que se ignoran, no se produjo la segunda parte del plan.
Del acuerdo con estos resultados policíacos, han sido detenidos varios parientes de Dertill y lo serán muchas otras personas cuya actividad dentro de la Heimwehr aparece como sospechosa.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

INTERVENCION DEL REPRESENTANTE DE FRANCIA

Madrid, 6 (11 n.).
Ginebra.—El debate sobre la cuestión de las minorías, que viene desahucándose desde hace algunos días en la Comisión política de la Sociedad de Naciones, ha revestido en particular, por la nueva interpretación del representante francés señor Henry Berenger, el cual se declaró sorprendido de la extrañeza manifiesta por von Keller de que Francia debate sobre el Estatuto de las minorías, la cuestión de los judíos, lo que ha sido calificado por von Keller como inoportuno.

El señor Berenger ha hecho resaltar que la iniciativa de la discusión del problema de las minorías ha sido hecha por la Delegación alemana, y que el Reich ha hecho de las minorías una minoría, al establecer disposiciones legales entre ellos y otros ciudadanos alemanes.

Al final de la sesión, el señor Berenger presentó el texto de un proyecto de resolución, consagrando jurídicamente las obligaciones de todos los Estados respecto al problema objeto de discusión.

CONFERENCIA DEL DESARME ACTITUD DE INGLATERRA

Londres.—Se confirma que el señor Mac Donald ha convocado Consejo de ministros para el lunes próximo, y que a esta reunión asistirá el ministro de Negocios Extranjeros, sir John Simon.

Esta decisión inesperada ha sido originada, según se cree, por el deseo de comunicar a los ministros las últimas indicaciones que puedan llegar a Londres desde ahora hasta el lunes, respecto a la posición de Alemania, sobre la cual los pronósticos no son muy optimistas.

Por otra parte, se cree que la actitud observada en el Congreso Conservador contra la política gubernamental de defensa nacional, podrá ejercer influencia sobre la línea de conducta de la delegación inglesa que asiste a los trabajos de Ginebra.

Ecos varios

ACCIDENTE A UNOS OBREROS

Madrid, 6 (11'30 n.).
Esta tarde en la carretera de Andalucía se hundió la boca de una alcantarilla cuando en ella trabajaban el interior varios obreros.

Se consiguió extraer a los obreros con síntomas de asfixia.

LOS AUTORES DE LA MUERTE DEL SR. VIÑUESA

Granada.—El Gobernador ha elogiado la Policía por la detención de los autores de la muerte del señor Viñuesa.

Todos pertenecían a la Juventud Libertaria.

"LA VOZ" NO CIRCULO ANOCHE EN MADRID

Madrid, 7 (3'20 m.).
Con el objeto de dar amplitud mayor a las noticias referentes a la crisis, el periódico "La Voz" cerró anoche muy tarde la edición.

Una vez hecha la tirada negáronse

los vendedores a repartirla alegando que, a hora tal, las casas estaban cerradas y había que considerar imposible realizar la venta.

Por tal motivo no se vendió en Madrid dicho periódico.

Extranjero

DEL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS. — OPINION DE LA LEGION AMERICANA

Madrid, 6 (11 n.).
Chicago.—La Convención nacional de la Legión Americana ha adoptado una resolución oponiéndose al reconocimiento de la U. R. S. S. por los Estados Unidos, y pidiendo que sean deportados del territorio norteamericano todos los comunistas extranjeros.

LA LEY SECA.—HACIA LA ABOLICION

Washington.—Teniendo en cuenta la marcha de los acontecimientos hacia la abolición definitiva de la ley de prohibición de bebidas alcohólicas, el Gobierno federal ha notificado a las Administraciones de todos los Estados los impuestos así como los derechos de importación que habrán de devengar los vinos y bebidas en cuanto desaparezca la prohibición.

Se cree generalmente que la imposición de las nuevas tarifas empezará el día 6 de diciembre, o sea después de que el 36º Estado haya emitido su voto.

Se observan en numerosos diarios anuncios de marcas de vinos y licores, con la observación de "a entregar cuando sea votada la abolición de la ley seca".

COLISION ENTRE HUELGUISTAS Y LA POLICIA

Nueva York.—Comunican de Pennsylvania que en un encuentro entre los huelguistas de los Altos Hornos y la Policía, estos después del empleo de porras y bombas lacrimógenas dispararon las armas.

Resultaron un muerto y 15 heridos. FABRA

vísimo.
Con motivo del conflicto ocasionado para la colocación de parados, al amanecer unos grupos se situaron en las afueras del pueblo para impedir la salida de los que iban a trabajar, excitándoles a cortar la cabeza a los patronos.

Varios de estos con el comandante de Infantería Sr. Portocarrero y el ayudante del general Queipo de Llano, acudieron a la salida del pueblo, en donde se produjo una colisión.

Sonaron muchos disparos.
Todos los heridos son de bala, y se les ha traído al hospital de Ciudad Real.

Uno de ellos está grave a causa de una perforación en el vientre.
Se ha concentrado la benemérita.

Formidable plante carcelario en Buenos Aires

NUMEROSOS MUERTOS Y HERIDOS EN UN VERDADERO COMBATE

Madrid 7 (215 t.).
Buenos Aires.—En la prisión de esta capital, los presos terroristas se

Ultimas noticias de la crisis

MARAÑON VISITA A LERROUX.—OTRAS ENTREVISTAS

Madrid 7 (12'30 t.).
El señor Marañón visitó al señor Lerroux en su domicilio conferenciando por espacio de 20 minutos. Después se entrevistó con don José Ortega Gasset y seguidamente con el señor Sánchez Román.

JIMENEZ ASUA EN PALACIO

A mediodía el señor Jiménez Asua acudió a Palacio. Dijo que su visita no tenía carácter político y que solo había hablado con el Presidente de la República sobre la organización de la Quinta Conferencia Internacional de Derecho Penal que se celebra en Madrid.

DESORIENTACION ABSOLUTA

Reina la desorientación más absoluta con motivo de la solución de la crisis.
Es imposible hacer cálculos con alguna posibilidad de acertar pues las mismas declaraciones de cuantas personas intervienen en la tramitación del asunto contribuyen a aumentar la confusión, pues algunos incluso señalan las dificultades que se ofrecen.

Los radicales se niegan a colaborar con los socialistas en ningún Gobierno y luego los primates del partido dicen que ellos no oponen dificultades de ningún género.

Circulan infinidad de rumores y precisamente el número de ellos hace que no se pueda recoger ninguno con visos de verosimilitud.

SE PENSO CONVOCAR UNA REUNION DE JEFES

Anoche se pensó convocar una reunión en Palacio a la que asistieran todos los jefes políticos de los partidos que votaron la Constitución, cuya reunión debía presidir el señor Alcalá Zamora, pero luego se desistió del propósito en vista de las dificultades que iban surgiendo.

Quiénes conocían el tal propósito decían que, al parecer se trataba de reproducir una célebre reunión a consecuencia de la que por semejante motivo se formó un Gobierno nacional, en momentos también graves.

¿UN GOBIERNO PRESIDIDO POR MARCELINO DOMINGO?

Anoche llegó a darse como solución para la crisis la formación de un Gobierno presidido por don Marcelino Domingo y en el que, el señor Barnés y los radicales tendrían Carteras en Obras Públicas y Trabajo. Al señor Barrios se le designaba para el nuevo Ministerio de Comunicaciones.

En Orden Público deberían entrar, además, elementos de Acción Republicana, Radicales socialistas, la Esquerda, los al Servicio de la República y Federales.

Se añadía que en dicho Ministerio el representante de los catalanes sería el señor Companys, pero algunos también decían que quien opondía reparos a esta combinación era el señor Azaña, pues no estaba dispuesto en modo alguno, a aceptarla.

SE CONFIA EN QUE MARAÑON PUEDA ENCONTRAR SOLUCION

Muchos comentaristas y aun los mismos periódicos confían en que Marañón encontrará solución para la crisis pues dijo anoche que continuaría las gestiones para formar un Gobierno esta mañana. A pesar de esta afirmación muchos desconfían temiendo que lo que dijo anoche Marañón sea para repetir lo ocurrido la noche anterior con Pedregal que había declinado el encargo cosa que no se hizo pública hasta las once de la mañana en que ya había otra persona encargada de hacer gestiones.

INTERES GRANDISIMO

Todo esto hace que el interés vaya creciendo por momentos y que los teléfonos de las redacciones, periódicos y Agencias funcionen incesantemente.

Dichas centrales desde las primeras horas de la mañana son visitadísimas por personas que van en busca de noticias u orientaciones que no han podido encontrar en la prensa matutina.

CONFERENCIA SUSPENDIDA

A causa del momento político ha sido suspendida por Acción Popular que

han amotinado a la hora de la comida acometiendo con inusitada violencia a sus guardianes y utilizando como armas las cucharas, los platos y demás utensilios de comedor.

Los guardias después de tratar inútilmente de dominarles hicieron uso de gases lacrimógenos también sin resultado, viéndose al cabo en la necesidad de emplear las armas de fuego, disparando contra los amotinados.

A consecuencia de la lucha resultaron muertos tres de los presos y un jefe de la guardia. Los heridos son numerosos, registrándose siete de verdadera gravedad.

El plante se atribuye a un acto de protesta contra la calidad del rancho, y contra los castigos corporales que en la prisión se han aplicado.

El orden ha podido ser restablecido.

La «Gaceta»

Madrid, 7 (2'15 t.).
En la "Gaceta", de hoy se publica una disposición ordenando que el personal de ingeniería y ayudantes solamente podrán ser destinados al Instituto de Reforma Agraria, mediante concurso abierto por el propio Instituto.

La organizaba la conferencia que debía dar el domingo el señor Gil Robles en el Monumental Cinema.
Se celebrará el domingo venidero.

Lerroux habla después de la visita que esta mañana le hizo el Dr. Marañón

Madrid 7 (2 t.).
(Urgente)
Después de la visita que se hizo esta mañana el doctor Marañón, los periodistas interrogaron al señor Lerroux quien dijo:

—Voy a la Presidencia, porque sigo siendo Presidente y me gusta apurar el caramelo.
Me ha visitado el señor Marañón.

Los periodistas le preguntaron que podía decirles de dicha entrevista, respondiendo:

—Pues que se encuentra optimista y tiene grata impresión de las gestiones, hasta tal punto favorables, que cree que en el día de hoy habrá Gobierno.

Preguntado si se seguía pensando en don Domingo Barnés para la Presidencia, dijo el señor Lerroux que había indicado al señor Marañón que debe ser él personalmente Presidente y mucho mejor con el señor Sánchez Román en Gobernación.

Se le preguntó sobre la participación que tendrían los radicales en ese Gobierno, dijo:

—Eso ya no es cuenta mía. Yo solo he ofrecido mi colaboración para el Gobierno que se forme sin más condiciones, que la que ha sido siempre nuestra norma, es decir, que el Gobierno sea sin socialistas.

Se le preguntó si también sin los radicales socialistas independientes, contestó:

—Les digo que los radicales solo hacen cuestión cerrada que no participan los socialistas.

Marañón prosigue sus gestiones

Madrid, 7 (2'45 t.).
(Urgente)

A la una veinte un ugr de la Presidencia de la República salió a recoger el sombrero del Doctor Marañón.

Este asomó la cabeza por la puerta del pasillo y volvió atrás desapareciendo.

Los periodistas vieron que el automóvil en el cual había llegado el Doctor a Palacio, conducido por su hijo, y que estaba a la puerta, también marchaba.

Luego los periodistas averiguaron que Marañón había abandonado el Palacio por la puerta incógnita del Campo del Moro.

A la una y media salió el Jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia. Dijo a los periodistas que después de haberse entrevistado con el Presidente el Doctor Marañón va a continuar sus gestiones.

El hecho de que las continúe creo que es síntoma satisfactorio.

A la 1'45 abandonó Palacio el Presidente de la República.

Volverá alrededor de las cuatro de la tarde.

MARAÑON Y ORTEGA GASSET

Madrid 7 (2 t.).
El señor Marañón desde el domicilio del señor Lerroux antes de entrevistarse con el señor Ortega Gasset, estuvo en el domicilio de don Marcelino conferenciando por espacio de veinte minutos.

Al salir el señor Marañón del domicilio del señor Ortega Gasset, y después de conferenciar con éste por espacio de media hora, los periodistas le preguntaron por la marcha de sus gestiones.

Se mostró reservadísimo, limitándose a decir:

—Luego veremos. Esta misma mañana hablaremos, yo o quien sea, pero hasta entonces no me pregunten nada porque nada podré decir.

MARAÑON OTRA VEZ EN PALACIO

A las doce y media llegó a Palacio

el señor Marañón. Dijo a los periodistas: Nada por ahora, señores. A ver si ésta será la última.

Los periodistas le dijeron: Buen trabajo le han dado, D. Gregorio. Y contestó éste:

No lo saben Vds. bien.
Y subió ligero a las habitaciones presidenciales.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL. — ACUERDO ANOCHO COLABORAR CON SOCIALISTAS

Madrid 7 (3 t.).
La minoría radical se reunió en el Congreso, para examinar la situación política.

Se acordó, por unanimidad, aprobar la actitud del señor Lerroux y colaborar con todo gobierno en el cual no figuren los socialistas.

JIMENEZ ASUA CONFERENCIA
El señor Jiménez Asua conferencia con el Presidente de la República durante un cuarto de hora.

Al salir le fué preguntada su interpretación al art. 75 de la Constitución contestando en la misma forma que su minoría, pues en materia política, añadió, soy disciplinado. Tengo el criterio de mi grupo.

Negó, nuevamente, que en su entrevista con el Presidente trataran sobre asuntos políticos afirmación que demuestra el que asistiera a aquella su auxiliar de Cátedra señor López Rey que le acompañaba.

Marcelino Domingo, exige la colaboración socialista

Madrid, 7 (3 t.).
(Urgente)

Se ha sabido que el Dr. Marañón, después de su visita al señor Sánchez Román, ha regresado a su domicilio, donde le visitó el señor Marcelino Domingo, con quien había conferenciado poco antes.

El señor Domingo dijo, al salir, que había sido llamado para saber las condiciones en que colaboraríamos con el Gobierno; ahora voy al Congreso para reunir al grupo radical-socialista independiente, para consultarles la pregunta que me ha hecho el Sr. Marañón.

Parece que las dificultades que ahora encuentra el señor Marañón, son, que después de aceptar todos los grupos republicanos de figurar en el Gobierno, el señor Domingo exige que también figuren los socialistas.

ASUNTOS DE BALEARES

HAN LLEGADO LOS NADADORES MALLORQUINES A BARCELONA

Barcelona, 7 (11'30 m.).
En el correo han llegado los nadadores mallorquines, cuya travesía Palma-Barcelona ha sido espléndida.

Han sido recibidos por los miembros representantes del Club Natación Barcelona y los nadadores mallorquines Rover y Medina.

Los mallorquines han visitado el Club de Natación Barcelona y se han bañado en su piscina.

Luego han estado inspeccionando lugar donde se celebrará mañana la carrera.

Se encuentran animadísimo y confían en una aceptable puntuación.

El nadador Rover ayer noche en la piscina del Club Natación Barcelona estableció el record de Baleares 100 metros libres con un minuto once segundos nueve décimas de segundo. —PUJOL ABRAHAM.

EXTRANJERO

Madrid 7 (1'30 t.).
(Urgente)

LONDRES

Pesetas. 5709
Dolares. 46950
Francos. 7909

PARIS

Pesetas. 21350
Dolares. 1674
Libras. 7900

FABRA

El Desfile de maniquis de esta noche en el TROCADERO principiará a las 11'30.

AUTOMOVIL 8 H. P.

SE VENDE

Sedán, seminuevo, cuatro plazas, marca Europea, con seis ruedas, por 3.600 ptas.

Informes: Garage Gomila, Rambla, 84. Palma.

La Señora moderna se lava con la crema especial LUXOR CLEANSING.

Venta: Perfumería Escalas, Jaime I, 24 y Perfumería del Teatro, Borne, 112.

Huevos frescos y asegurados

Calle Barátallo, núm. 11, Ca de Maria dels Ous.



Con esta plancha eléctrica marca «SOLAUN» el trabajo se convierte en placer.

La vendemos a Pesetas 13'75 o a plazos de Pesetas 1'90 cada mes.

Venga a nuestra oficina a verla o pídale a cualquiera de nuestros empleados.



GAS Y ELECTRICIDAD, S. A.
Calle de Moray 35 Tel. 1205

25 wátios 1,70
40 wátios 2,00
60 wátios 2,70

La electricidad transformada en máxima luz

por la lámpara Osram de gas noble. Integro equivalente de su precio.

OSRAM

Rechace las lámparas de luz pobre y pídale siempre Osram de gas noble, la lámpara de la luz blanca.

TA3

Línea de Navegación

CATALANO BALEAR

Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA BARCELONA y semanal PALMA TARRAGONA

admitiendo carga de todas clases.

Vapor SAN EDUARDO

Salidas de Palma para Barcelona. Lunes y jueves por la tarde

Barcelona-Palma: Martes y viernes

Para Tarragona: Jueves tarde

Tarragona Palma: Sábado

FLETES REDUCIDOS

Consignatarios: **PIJOAN y GALVE, S. L.** Barcelona, Paseo de Colón, 34
Palma, Plaza Rastrillo 3, 1.º

En Tarragona: **JOS MARIA RICO MÀ**

Bordados a máquina

se dan lecciones a domicilio. Cofradía 5 3.º (1809)

SE VENDE

fábrica de sifones con todas las existencias por 1.500 pesetas. Escribir al núm. 1847 plaza Sta. Eulalia, 10. (1850)

SE VENDE

depósito de 50 litros con bomba y tubería muy barato. Informes: calle Villalonga, 87 Sta. Catalina. (1849)

CASA PARTICULAR

Muy ventilada, con cuarto de baño. Admitiría a toda pensión a matrimonio o persona sola. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

Festividad de los Santos

Hagan sus encargos rápido para sus difuntos, en placas de porcelana fotografiadas para cruces y panteones. Duración toda la vida, precios económicos. Encargos San Alonso, 1, bajo.

DESEO LECCIONES

de dibujo y pintura a la aguada de buen profesor que conozca bien la anatomía de las flores. Escribir con precio etc. a Concepción, 9 pral. Sr. X. (1852)

LECCION PARTICULAR

de violín a domicilio 2 ptas. por concertista y profesor de Conservatorio alemán. Resultados garantizados, se habla español. Calle del Guarda, número 2. Terreno. (1817)

SE NECESITA

Señorita para desempeñar el cargo de la Caja en un comercio, con aptitudes y referencias. Dirigirse por escrito a J. F. R. Plaza de Santa Eulalia, 10. (1951)

VORETA DE CAP DE DIT

para orillar pañuelos. Presentarse con muestra. Calle Olmos, núm. 166, 2.º (1855)

Señorita distinguida

con estudio Universitario y sabiendo francés, alemán, inglés, busca empleo como profesora o lecciones particulares. L. Leonhardt. Pensión Ibérica, Concepción núm. 9. (1861)

SE VENDE

Auto «Loryc» dos plazas en buen estado. Informes: Utilauto, 11 Febrero, 63 y 65. (1859)

COMEDOR

de olivo, casi nuevo, vendo. Pl y Margall 54 1.º (1858)

SOCIO

se necesita Sr. o Sra. para regentar magnífico hotel que disponga de 20 a 25.000 ptas. Escribir al núm. 1857 plaza Sta. Eulalia, 10. (1857)

VENDO HOTEL

por ausencia se vende nuevo y acreditado hotel. Sitio céntrico en Palma. Escribir al núm. 1856 plaza de Sta. Eulalia, 10.

VENDO FINCA

en el Ensanche. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (1862)

GRAN FABRICA DE

Persianas enrollables. Patentadas núm. 85822. Las más sólidas, fuertes y económicas. Ellas por sí mismas se hacen la propaganda. El compararla con otras basta para encargarlas. Múltiples copios Rayos X en madera patentados núm. 75887. Precios y presupuestos gratis, los pedidos se sirven con mucha seriedad y prontitud.

MUEBLES CANELLAS

San Miguel, 7.º

Deseo vender

Un sinfin de columna Kirchner de 80 Un » » de 57

Guillermo Oliver MUEBLES MANACOR

MUEBLES

Directamente del fabricante al comprador

Oliver y Sans

Arco Merced, 17.

Frente Casa Mire

Señoras

Antes de comprar sus géneros para abrigos y vestidos, no dejen de visitar

Novedades La Tentación

que se inaugurará el día 9 del corriente.

San Cayetano, 3

OBRAS Y CONSTRUCCIONES EN GENERAL

Ormigón armado

Proyectos y Presupuestos

Personal técnico muy competente

RAMON FELICES

Jaime II, 52. 1.º. Telef. 2078

PLANCHADORA

Se necesita, ganará buen jornal, trabajo bajo todo el año. Informes: Obispo Massanet, 26. TINTORERIA. (1857)

POR AUSENTARSE

Vendo a particulares mobiliario de todo un piso. Informes: Pelaires, 25 ent.º 2.º (1854)

DOY ALOJAMIENTO

y reducida remuneración a señora a cambio custodia casa. Dirigirse: Plaza Cort, 9-2.º (1844)

SE OFRECE

chico de 16 años para meritorio de oficinas o cosa análoga. Informes: Calle Sta. Eulalia, 21. (1845)

MUCHACHO

De unos 18 años se necesita que conozca el lavado de coches y otras faenas propias de Garages y que sepa leer y escribir. Informes: Garage Sport Avenida Alejandro Rosselló 60. Palma. (1846)

PIANO VERTICAL

buenas voces para estudio, vendo barato, Plaza San Antonio, 27. (1838)

MUCHACHA

se necesita para todo, que sea joven. Razón: Calle Sol, 3 entresuelo. (1858)

Casita junto tranvía

vendo, calle Fornaris, 110. Librería. (1859)

LA MOROCHA

agua vigorosa regenera y oscurece los cabellos blancos desde su raíz. Precio y discreto. Centro Farmacéutico. 4 pesetas.

SEÑORITA MAESTRA

desea dar clases particulares a domicilio. Razón: Ribera, 17. 2.º (1858)

SE EXTRAVIO

El día 23 de Septiembre una perra raza ibicenca, de 14 meses de edad, color rojo, cuello blanco. Se garantiza su devolución, calle Aragón, número 27.

SE VENDEN

1 máquina sinfin para aserrar de 1'13 centímetros y 2 máquinas sinfin para aserrar de 0'99 centímetros. Razón: Cayetano Segura y Compañía, nº 8. en C. (Almacén) Madras. (1846)